

LA NOBLE TAREA DE LA SABIDURIA

Al margen del IX Congreso Internacional de Cirugía

Chose curieuse qui craint tant la douleur est l'être qui, dans la création, a le plus contribué à sa propagation. Dr. Dartigues: «Impressions et Réflexions d'un opérateur opéré»

Lo impresionante en la ciencia actual, para os profanos, es la casi certeza del límite; pero lo verdaderamente encantador es su accesibilidad. ¡Oh, qué bendición—aunque no se despeje el principio de la casualidad, tal vez por ser especulación esteril—saber que existe el fin! Todo lo lejano que se calcule, todo lo limitado que se arriesgue, más nada tan moralizador de la atención y reconfortante del esfuerzo como la seguridad de que todo más allá es una posibilidad más y tiene su dimensión. La luz se curva en los campos gravitatorios del espacio y del átomo; parecen curvarse las nebulosas más distantes; el Universo se comporta, según nuestros telescopios, como si tuviera bordes... No há dos décadas el filósofo Boutroux juzgaba la inteligencia humana incapaz para contemplar cara a cara la verdad. Ni un solo día transcurre sin que la inteligencia se capacite. Precisamente eso es lo que enamora; que cada día camina con mayor prisa, gracia y eficiencia y que cada vez sus aciertos son más fundamentales y concluyentes. No hace tanto tiempo que la mayor parte de los conceptos parecían infinitamente lejanos y aun por siempre inabordable. Fuera y dentro de nosotros mismos, qué claridad tan radiante hoy, qué inundación de luz y de optimismo. Cuando, días atrás, esta nuestra España—que ha ofrecido su Constitución Republicana casi íntegra al Derecho Internacional y a la Sociedad de Naciones por mediación de sus artículos sexto, séptimo, treinta y sesenta y cinco—lograba en el Noveno Congreso de Cirugía, que estrecharon sus manos los cirujanos franceses y alemanes, cuanta emoción, qué gozo de colaboración. No había de haberse obtenido otro triunfo que ese acercamiento y que más. Pero fruto como ese solo se alcanzan por floración de unidad sin reservas mentales. Los quinientos sabios extranjeros, acudidos desde cuarenta países distintos a la discusión de cuatro ponencias profundamente humanas, de generosa propedéutica a la extinción total del dolor, ¿cómo no habían de participar de la alegría sana que envuelve la sabiduría moderna, camino de su humanidad de ciencia sobre el principio de la continuidad no menos sólido que el espacio agujereado por los astros? Por eso son tan agradables y bien venidos Congresos como este y dá pena que, por causa de la destitución del admirable Goyanes, no se celebre ya en España el primer Congreso Internacional del Cáncer, la dramática, común e indomable de las dolencias del hombre, preocupación del mundo. Por ahora hubiera sido y él habrá expuesto el doctor Bloodgood su sensacional manera de incubar células cancerosas y el contenido del plasma con que las alimenta. No solo constituye orgullo de las naciones servir de sede transitoria a estas reuniones; no acusan con su hospitalidad un índice prestigioso de voluntad científica; es inconmensurable el bien que pueden producir al concepto de patria tanto como a la salud humana. El triunfo de nuestros cirujanos ha sido completo; ¿por qué otro medio hubiera sido más rápido? Nadie ignora, dentro y fuera de España, que el coeficiente máximo de progreso en la actual hora hispana lo animan las disciplinas médicas. La técnica de las intervenciones, nuestros métodos operatorios nada tienen que envidiar a la labor de los cirujanos extranjeros que no han podido ocultar su sorpresa y hasta su asombro, aun presintiendo lo, porque en nuestra época solo los ojos tienen razón. Sauerbruchs, Ishikawa, Denk, Fiano, Zajir, Elsbergs, Robineau, Jirasete, Martel, Dominiaci, Coquelle, Zaaier, Monod, Kazarawa... se han encontrado aquí a Lagos, Slocker, Leonardo de la Peña, Recasens, Goyanes, Duarte, Cardenal, Ulla, Olivares, Coca, Lozano, Saldeña, Catalina, Noguera, Bartrina, Cortés... De potencia a potencia. Cien inscripciones; es en lo único en que la altivez de los Grandes de Europa nos conceptúan como iguales. Fuera así en todo...; por ejemplo, en Matemática, Rey Pastor y Terradas nos perdonen.

Para crear en la ciencia, escribe este enorme Rey Pastor, no es indispensable ser genio; es suficiente ser artista. Y aún podría añadir el profesor; ahora más que nunca. La imaginación, tan descartada por las ciencias preriféricas, esa facultad zoológica tan desdeñada del empirismo, que necesaria es hoy para anastomosar distancias y variaciones y reducir caudales inmensos de conocimientos, experiencias cruciales, hechos brutos, no a unificaciones que abogasen todo género de originalidad si precisamente a esa divina síntesis de las posibilidades, luz moderna de todo problema. Todo lo posible, tarde o temprano es. Era; fué siempre. ¿Qué faltaba para su captación sino esa audacia artista, esa deliciosa fé en la imagen? Cuando una inteligencia exclama «¿Por qué no?» la verdad no está muy lejos de ella. ¿Qué le importa hoy a un espíritu creador o simplemente observador que esto o aquello se haya necesariamente verificado o que le arrojen los hechos como argumentos? Lo que enamora el amor de la verdad es la posibilidad. El periodista puede escribir riendo, bajo el título «Corazón de recambio», que el doctor Hanslik, de Stanford, ha perfeccionado un corazón artificial. ¿Por qué no? No se necesita poseer la ciencia severa que guiara a Milne-Edwards en la redacción de los treinta volúmenes de su fisiología y anatomía comparadas del hombre y los animales; basta tener los ojos en la cara y recordar, riendo también, aquel trocito de corazón que el doctor Costero mantuvo durante meses vivo entre dos láminas de cristal, en el Instituto del Cáncer, de Madrid, y que velamos alimentar con extractos de pollo y plasma de su sangre. ¿Qué órgano hay, en nuestros días, inaccesible al cirujano? Nuestro doctor Duarte avanza que no será tan tarde cuando esos cirujanos dispongan de «stoks» de piezas de recambio en condiciones de ser trasladadas al sujeto averiado. Por lo pronto ya hay sangre. ¿Qué no será cuando se vaya más lejos en esos experimentos del biólogo Mutall sobre las precipitaciones del suero antihumano y la consanguinidad de los grupos taxonómicos próximos; cuando se avance en la visión de Laus, ya que hoy se fotografía la distribución y colocación de los elementales en los compuestos?... Hemos encontrado en la «Médecine vraisemblable» del doctor Charles Rey esta igualdad; «Medecins de l'intelligence: science; medecins du coeur: art». Es gracias a ese sentimiento artista cómo se ha adquirido la velocidad suficiente en el optimismo para juzgar la unidad de las ciencias no como cosa lejana sino como esperanza cierta. Y nunca en ciencia alguna, como en esta de la cirugía, ese sentimiento encarnó a sus hombres con un tan considerable espíritu de internacionalidad y justicia interior, de bondad y de posibilidades entusiastas. Cada vez llevando más lejos el amor al hombre y a sus destinos... Cada vez más honda la convicción de que el hombre no merece sus sufrimientos ni al delinquir por ignorancia en su propio cuerpo... Después del milagro de la asepsia, el prodigio de la anestesia. Aquí se verifica una vez más esta ley moderna que nos tiene embelesados y suspensos; la rapidez inaudita del saber positivo, del dominio de las técnicas, cercana a superar los acontecimientos ya que hoy mismo parece simultaneárselos. ¿No es la colaboración, perfilada cada día con acentos más agudos de confianza, la causa de esta maravilla que produce hoy en un día mayor cantidad de hallazgos que lograba la ciencia de ayer en plazos de diez y veinte años? ¿Y de qué viene este milagro sino de la oposición de técnicas? No existe una geometría, hay cuantas... se encuentren. No hay una técnica, hay cuantas se logren. En la cuarta ponencia del Congreso, Nonod, después de predicar la avergüenza por vía rectal, sienta el principio; «no se ha encontrado aún el anestésico ideal». La simpatía de una ciencia que crea y... continúa alegremente creando, ¡qué amor! Apenas una técnica, otra; al mimal, de Predend, la raquianestesia, de Meriel; a esta, nuestro coloso, Goyanes, la anestesia por vía arterial. No se discute, se colabora. Se trata de que el hombre no sufra porque su vida es más preciosa que lo fué ja-

más, debido a la necesidad de que todos se sumen al esfuerzo de desahumar el camino de la Humanidad de su angustia de infinito. Es posible todo y solo está interceptado aquello que cierra a la natural voluntad de laborar, la eternidad del impulso.

En ninguna ciencia como en la cirugía se vé esa claridad de amar por amar. La mejor definición que se conoce de la Medicina es sin duda la de conceptualarla como una ciencia que debe hacer todo lo posible porque la Cirugía no interviene. Así se define ella también con bastante gracia y probablemente está destinada a ser la primera de las ciencias que se integre en la unidad sin tener por qué lamentarlo. Entre tanto su derecho a la apreciación máxima, al cariño de todos, es algo indiscutible y emocionante en altísimo grado. ¿Quién que haya presenciado sus proezas es capaz de no interesarse en los pasos que dá? No hace mucho teníamos la dicha de fortificar este afecto, inquebrantable de antiguo en nuestro corazón, contemplando una pequeña maravilla y la llamamos pequeña porque a la cirugía moderna le agradan poco

los aspavientos y sahumeros, y a su indudable superación continua. El hecho en sí era un caso de histerec-tomía del útero gravido a término, como ellos aciertan a llamarlo; nada del otro Mundo como quien dice, pero... casi. Una histerec-tomía sub total del útero gravido sin abertura previa, realizada a todo rigor hemostático y con la prisa que «pedían» la madre y el muñeco. ¿Quién podrá olvidar, una vez visto, el instante en que, amputado el útero, fué abierto, ¡sobre una mesa apartel, en una cubeta, como si se tratara de un fruto caído de un árbol, siendo extraído un chiquillo que ni siquiera necesitó ser reanimado y que hasta se permitió «soureirse» de la Lobelina allí preparada para caso de apnea? Si esta obra maestra no es abrir dos tumbas y resucitar dos muertes que venga, como dice el pueblo, Dios y lo vea. El sabio moderno es un inmenso artista y su capacidad de amor tan vasta como el infinito actualmente realizado de Renouvier...

EUGENIO NOEL

(Exclusivas «Sagitario».)

(Prohibida la reproducción)

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Exaltación de las grandes novelas

La afirmación de la decadencia de la novela, sostenida por pensadores de diversos países, resulta sin fundamento, no sólo por el concepto que se tiene de constituir la modalidad abarcatriz de las ideas y la exposición de la vida una y múltiple, sino dada la realidad de los hechos, que proclaman una creciente producción de la misma, comparada con la cual resulta infima la de los demás géneros literarios.

Esas circunstancias permiten que todos los escritores se adentren en su campo, así como que se la industrialice, dadas las características de la época, constituyendo el asidero de los que, persiguiendo provecho económico, publican obras sin curarse de que muchas veces, lejos de ofrecer mérito artístico, sólo muestran las halagadoras seducciones de ese torpe realismo que cautiva a las ignaras muchedumbres.

Ante la producción desmesurada de novelas y el hecho patente de que gran parte de las que se publican es de nulo valor estético y humano, imponse un verdadero retorno a los autores de prestigio que han ido olvidando nuestros públicos en un como desplazamiento tácito, en aparente anulación por el banal sentido de fugacidad y hedonismo que caracteriza a la vida de ahora.

En alguna ocasión hemos afirmado que el arte de esa labor transaccional, la cual marca máxima influencia en los gustos de las masas lectoras del mundo de la raza, es el editor, cuando éste, en vez de ofrecer esa gran cantidad de nombres carentes de importancia, da a la estamada ediciones de los verdaderos maestros, cuyo culto popular fuese apagando. En este orden de exacción de los prestigios de la novela creemos que la labor más considerable que se haya efectuado es la debida a la casa Sopena, no sólo habida cuenta de su dedicación desde hace lustros a producir ediciones de esta clase, sino por el número de las mismas, lo copioso de sus tiradas y las originales iniciativas de orden comercial tendientes a lograr, con su baratura, la máxima difusión de aquéllas.

El grueso de las ediciones Sopena forman la *Biblioteca de Grandes Novelas*, iniciada en la época de referencia, la cual vino a representar magnífico tributo en favor de la cultura literaria del mundo hispanoparlante. En ella hay casi trescientas obras reunidas con sentido ecléctico, las extranjeras impecablemente traducidas, en volúmenes tamaño cuarto mayor, de excelente papel e impresión. La mayor parte de ellas han sido ya reimpresas muchas veces, cosa natural dado su buen gusto y reducido precio. Hoy día esta Biblioteca ofrécese a la tentación de los amantes del libro en varias formas, o sea íntegra, en 272 volúmenes; en selección de 60 de ellos para los que se ha hecho un mueble especial (de manera análoga que la *Biblioteca para niños*, con diez volúmenes comprensivos de cincuenta tomos de producciones famosas), finalmente, fraccionada formando cinco grupos de veintidós tomos cada uno conteniendo las mejores obras de aquellos autores célebres de los que se había incluido en la Biblioteca mayor número de producciones grupos que comprenden una *sta-*

gere o mueble para colocar los volúmenes, lindamente encuadrados en tela con planchas doradas. Pero no para aquí ese estímulo que la casa ofrece, en su deseo de que irradie esta colección, pues ha establecido el sistema de venderla a plazos, ora entera, ora fraccionada en esos grupos, con lo cual resulta que puede tenerse hasta en hogares modestísimos mediante un pequeño dispendio, que a veces supone sólo unos céntimos diarios, a cancelar durante un plazo de uno o dos años. Y entre las combinaciones en cuestión cuéntase una que juntamente a los sesenta tomos seleccionados, con mueble, ofrece también la famosa *Enciclopedia Sopena*, como elemento utilísimo de consulta idiomática para el lector de las novelas.

Los cinco grupos de veintidós tomos cada uno de las mejores obras de célebres autores son los que siguen, Alejandro Dumas, que comprende «Los Mohaianos de París», «Los tres mosqueteros», «Veinte años después», «El vizconde de Bragelonne», «Memorias de un médico», «El collar de la Reina», «Angel Pitou», «La Condesa de Charny», «La Reina Margarita», «La Dama de Monsoreau», «Los Cuarenta y Cinco», «Amaury», «Las lobas de Machecoul», «El Conde de Montecristo» y «La mano del muerto». Xavier de Montepin, que cuenta «El coche número 13», «Los dramas del adulterio», «El médico de las locas», «Su Majestad el dinero», «Su Alteza el Amor», «La Matrona», «La Araña Parisiense», «La Panadera», «El mercader de brillantes», «Los crímenes de la ambición», «La señorita de compañía», «El testamento rojo», «Los compañeros de la antorchas», «La confesión de un bohemio», «La venganza del Vizconde», «La muerte en vida», «El hombre de las figuras de cera», «Paris-Lyon-Mediterráneo», «Los dramas del matrimonio» y «Simona y María». Julio Verne, Mayne, Mayne Reid y Jonatan Swift, cuyos títulos son: «Los hijos del capitán Grant», «Cinco semanas de orden comercial tendientes a lograr, con su baratura, la máxima difusión de aquéllas».

«Nuestra Señora de París», «El año terrible», «El noventa y tres», «Historia de un crimen», «Los castigos», «Cartas a la novia», «La Piedad suprema», «Rayos y sombras», «La leyenda de los siglos», «El Rin», «Resurrección», «La Guerra y la Paz» y «Ana Karenin».

Centro?

DOS ARTICULOS SOBRE POLITICA

II
Principio de autoridad.—Si en política la realización tiene un valor mucho más alto que la idea, no extrañará que en nuestro programa aparezca en primer término el principio de autoridad. Sin él nada puede realizarse. Sepa el poder remontarse en un momento dado por encima de la sensibilidad lírica—no es hacer sonetos gobernar. ¿Puede darse algo más inhumano, más sensiblero, que la actitud de aquel ministro que renunció al cargo por no firmar una pena de muerte? A esa anécdota, cien veces citada por nuestras democracias, oponemos otra anécdota del mariscal Foch. Son los días de la gran guerra. Foch se halla ante el teléfono. En las trincheras, el enemigo está destruyendo un regimiento francés. El mariscal ordena resistir. Las noticias son cada cinco minutos más calamitosas. Los que rodean al mariscal, espantados, le insinúan que dé orden de rendirse, que tenga piedad... El mariscal ordena siempre resistir. Y cuando el regimiento fué aniquilado, cuando el teléfono emudeció de repente, Foch dijo a sus compañeros:

—No podía tener compasión de este regimiento, porque necesitaba tenerla para Francia.

Capitalismo.—La pluma del ideólogo, del ensayista, vacila al iniciar la defensa del capitalismo. ¿Será el comunismo el sistema del porvenir? El autor de estas líneas ha examinado en otro lugar el comunismo como imposición técnica. La técnica moderna, al complicarse, tiende a que la vida individual cada plaza a la vida en común. Quien desee trasladarse de Madrid a París no se construye un carruaje, como hace siglos, sino que se vale de un servicio público, del ferrocarril. Quien tenga que escribir una carta la confía al correo, no la envía por un emisario particular. Los servicios públicos, inexistentes en otras épocas, representan una necesidad económica, impuesta por los progresos técnicos. Llegará la vida a ser toda ella servicios públicos?

No sé. Sería posible que la técnica, que es quien nos empuja hacia el comunismo, fuera algún día quien nos libertara de él. Sería posible que al divulgarse el auto y la radio, nadie viajara en el tren, sino en su coche propio, ni nadie necesitara el servicio de correos, sino su particular estación. La vida volvería a tener entonces un perfil individualista, parecido al de la Edad Media.

Pero no dejemos volar la fantasía. Se trata aquí de realidades y no de posibilidades. Y la realidad es que vivimos bajo un régimen capitalista. Para qué, pues, espantar al capital? Para qué ganarse la desconfianza de los capitalistas, si, tal como se halla montada la sociedad, necesitamos de ellos? Intétese, si se juzga oportuno, ensayar en España el caso de Rusia, variando radicalmente el modo de ser de la sociedad: es una idea que yo juzgo equivocada, pero siempre más lógica que perseguir el capital y la propiedad dentro de un régimen capitalista. Esa actitud ambivalente—querer y no querer—de ciertos políticos es absurda y feminoide, mucho más propia de una daña que de un estadista. Reconozco que el político necesita halagar a las masas, pero este halago tiene su límite. Cuando nuestra moneda se hallara completamente depreciada, cuando hubiéramos arruinado la industria y el comercio, ¿aldría alguien ganando? Recordemos la frase de Ortega al referenciado: «Elo es fatal. Para que vosotros seais menos pobres, España necesita ser más rica».

Curiosidad.—Los elementos de orden españoles son demasiado cobardes y el miedo es una cualidad

que daña siempre en primer lugar al miedo mismo. (Recomiendo la lectura de *Le Lache*, de Lenormand) Para defenderse, esos elementos han creído que lo mejor era cerrar los ojos y replegarse en su cáscara, como ciertos animales que se firgan que por el hecho de ellos no mirar ya no serán vistos ni atacados. Cuando hace unos años la prensa mundial comentaba la muerte de France, un diario de Palma publicaba el siguiente lacónico telegrama: «Ha muerto Anatole France, escritor francés.» Es decir, que el periódico conservador no juzgaba absurdo enterar al mundo de que France era un escritor, y de que, además, había nacido en Francia. Mientras tanto, la prosa alada de Anatole se introducía en los corazones y devoraba las entrañas de las publicaciones conservadoras, empujadas en no enterarse.

Es necesario, es indispensable enterarse, sea para asimilar, sea para combatir. Los elementos de orden no ganarán nada con enagenarse las simpatías de las personas de algún talento. No es que yo crea que una agrupación política deba ser fundamentalmente intelectual: creo todo lo contrario. Pero reclamo un mínimo de respeto para el pensamiento y para la verdad, que no son tan peligrosos como alguien se figura, Luis XIV agrupó a su alrededor a los hombres más ilustres de su época. La corte de Alfonso XIII no supo atraerse a un Ortega ni a un Marañón.

Continuidad.—Muchas personas se quejan, con harta razón de los transtornos que ha ocasionado el cambio de régimen—un cambio, posiblemente, esteril. Imaginen los transtornos que ocasionaría otro cambio—una inútil reposición de la monarquía. La forma de gobierno es una cuestión baladí. Lo que no es baladí, sino de vital interés, en política, es el espíritu de continuidad.

Tópicos.—Esto se entenderá mejor con un ejemplo. Yo no creo que la monarquía española fuera precisamente tiránica. Pero Alfonso XIII se cuidó poco de ciertas concesiones indispensables hoy a quien aspire a gobernar. Sintetizase mi idea en una frase, diré que don Alfonso disgustó a los maestros de escuela. Y el maestro de escuela, el catedrático, el abogado, comenzaron a hablar de tiranías, de dictaduras. El vocablo monarquía se hacía incompatible con la sensibilidad moderna, con la libertad. Así se lo dijo el maestro de escuela a sus discípulos y estos lo creyeron, quizá porque el creollo representaba unas huelgas y unos días de asistir a clase. Se fué creando una atmósfera especial: los estudiantes que no estudiaban, los gacetilleros, los escritores que no tenían nada que decir, todos eran a lamentar de la incultura, de la opresión. «Ah, si yo pudiera hablar!» exclamaba el ensayista sin talento. Y de buena fé se figuraba, como notó Jacinto Benavente, que al día siguiente de un nuevo régimen tendría más inteligencia que a la vispera.

Significa lo que digo una defensa de Alfonso XIII? Significa, lector, lo contrario. Porque Alfonso XIII estaba obligado a saber que, desde la revolución francesa, ya no es posible gobernar sin el maestro de escuela, sin el gacetillero. En política el tópico tiene valor porque es la única manera de llegar hasta las multitudes. «Si yo fuera Luis XVI, exclamaba Mirabeau, me burlaría de la revolución poniéndome a su frente». La idea de Mirabeau era realizable. Muy en pequeño la realizó en España el general Weyler, que supo trastear a las democracias llamándose liberal.

DHEY

ANGEL DOTOR

Politica internacional

La situación de Grecia

La suspensión de los trabajos ha sorprendido, y según informes fehacientes, no ocultaba su mal humor el señor Tardieu al partir de Ginebra para París.

Durante estas situaciones se agrava la cuestión económica y no bas-

tan para conjurar la crisis los propósitos optimistas del Sr. Smilon, que no hace disimular el descontento que se observa en la vieja Banca ginebrina uno de cuyos calificados personajes ha escrito en su periódico unas líneas diciendo que mientras se discute la supresión de armas y métodos de guerra, no tienen en cuenta, que no es ella actualmente el peor mal del mundo, sino lo que hay que pensar es en la depresión económica que toma caracteres de pánico y que de momento, reviste gravedad inmediata, aumentándose diariamente la lista de los países quebrados.

Hoy cuatro naciones danubianas están a punto de caer en el marasmo económico.

Justamente el problema económico no fué nunca olvidado en Ginebra y la presencia de Bruning y Smilon, son de ello prueba plena y se-

INFORMACION LOCAL

guramente se intentará saldar lo que se rompió en Londres, habiéndose cada día más de Lausanne, y mientras tanto se ve Grecia en la necesidad de acordar la suspensión de pagos de la deuda exterior atribuyendo el ilustre cretense Venizelos la catástrofe, a la supresión del patrón oro por la Gran Bretaña, y con ello logró convencer al Consejo que acordó tomar nota del aviso expresado por Venizelos, advirtiendo que solo los portadores de títulos o sus representantes serán los únicos autorizados para discutir con el gobierno helénico, y en cuanto a la amortización de la deuda quedó aprobada la suspensión, aceptando Venizelos el acuerdo en la forma indicada.

Ello demuestra cuan necesario es el arreglo de la cuestión danubiana que se considera podrá plantearse nuevamente la semana actual.

N. B.

La Filadora

Sastrería y Camisería a medida
Extenso surtido en ropas hechas

Gobierno civil

Sin noticias. Visitas

El Gobernador nos dijo ayer, cuando le visitamos, que carecía de noticias para la prensa, añadiendo que no ocurría nada digno de mención. Recibió el señor Manent buen número de visitas entre ellas la del Alcalde de Manacor con el que sostuvo una detenida conferencia.

ORDEN DEL CUERPO

Loable gesto de un soldado

La Orden del Cuerpo del Regimiento de Palma número 28, publica lo siguiente, que da cuenta de un hecho plausible realizado por un soldado de aquella unidad.

«El Director del Hospital Militar de esta Plaza, en oficio de 16 último, me comunica que el soldado de este Regimiento, Miguel Horrach Martorell, se había ofrecido espontáneamente para que se efectuase la transfusión de su sangre al carabnero de la Comandancia de Baleares José Rodríguez, recién operado.

El acto realizado por Miguel Horrach es digno de ser realizado y públicamente admirado; con él, pone en práctica en forma excelsa e indiscutible sus virtudes humanitarias y cumple su Promesa a la Bandera de la Patria al dar su sangre a uno de sus componentes. Por todo ello es un buen soldado.

Con verdadera satisfacción hago público en el Orden del Cuerpo el hecho que antecede y la felicitación al que lo produjo.

El capitán de la Compañía de Ametralladoras del primer Batallón le efectuará las anotaciones correspondientes en su documentación y a su salida del Hospital me lo propondrá para la concesión de un mes de permiso así como en el plazo reglamentario para la formación de expediente de ingreso en la Orden Civil de Beneficencia.»

POLITICA

Círculo Republicano Radical del Distrito 1.º

Este círculo, afiliado al partido Federal de Mallorca, avisa a todos sus socios que deseen concurrir a la asamblea que el partido tiene que celebrar en Inca el próximo domingo día 24, que hagan el favor de dar sus nombres en la secretaría o al Conserje del domicilio social antes del viernes.

Acció Republicana de Mallorca

El pasado lunes, día 18 del corriente mes, celebró el partido de Acció Republicana de Mallorca un acto público en el Teatro-Cine del caserío de Son Ferriol en el que tomaron parte los señores Serret, vicesecretario del Consejo Municipal de Palma, Darder, teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento, y el diputado a Cortes señor Carreras.

Asistió numerosa concurrencia y los oradores fueron ovacionados.

El pasado martes, día 19, Acció Republicana celebró un mitin en Puigunyent en el que tomaron parte el diputado de Acció Republicana señor Carreras y el presidente del Consejo Insular de este partido señor Tejada.

Dichos oradores expusieron el ideal de Acción Republicana y el público aplaudió fervorosamente a los oradores.

VIDA MUNICIPAL

Sesión del Ayuntamiento

Ayer, a la hora acostumbrada, celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria en segunda convocatoria, asistiendo los siguientes concejales: Ferrer Arbona, Cirer, Darder, Jofre, Ferretjans, Rigo Mir, Barceló, Comas, Llabrés, Morey, Togores, Vaquer, Gual, Sureda, Forteza, Vich, Llabrés Frau, Morell, Crespi, Rigo Sampol, Bisbal, Navarro, García, Ferrer, Tomás Rentería, Más, Aguiló, Palliser, López Palop, Albertí, Ferral y Barceló y Caimari.

Secretaría: El acta de la sesión anterior es leída y aprobada.

Lo es igualmente una extensa relación de cuentas de diversos negocios.

Asuntos de sobre la mesa: El dictamen para el arreglo del piso de la calle contigua a la fábrica del señor Esteve.

Sin discusión es aprobado el dictamen.

Obras: Apruébanse varios permisos para obras particulares.

Se da cuenta de un dictamen sobre la liquidación de las obras de ensanche del camino de Son Trillo, que es igualmente aprobado.

Otro dictamen sobre la imposición de un castigo a un propietario por desatender la orden de construcción de una acera. La sanción estriba en una multa de dos duros. Se aprueba el dictamen.

Otro dictamen respecto al nuevo director de las obras de la finca de la calle de la Muralla. Se acepta la dimisión del señor Casas y la designación del señor Juncosa.

Otro dictamen—también aprobado—referente a colocar bordillo en diversas vías del Mollnar y de «Sant Jordi».

Lectura—y aprobación sin debate—de un dictamen referente al pago de una cantidad a buena cuenta para las obras del pabellón de perros, indicando la consignación para el pago.

Ensanche: Son aprobados varios permisos para obras particulares y suministro de bordillo para construcción de aceras.

Un dictamen para la designación de un vocal para unas licitaciones, con objeto de construir un tramo de alcantarilla. Se faculta al Alcalde para la designación del concejal que deba intervenir.

Alumbrado: Se acuerda la instalación de algunas bombillas eléctricas, doce de ellas en Son Sardina, tres en Génova, tres en el «Secar de la Real» y cuatro en Coll d'En Rebassa. Las tres restantes en Palma y dos en Santa Catalina.

El señor Jofre formula un ruego respecto de la colocación de otras bombillas.

Hacienda: Se da cuenta de una comunicación de la Delegación de Hacienda sobre la aprobación de las ordenanzas de exacciones.

Se acuerda facultar al Alcalde para realizar las gestiones pertinentes a dicho asunto.

Se aprueba un dictamen sobre el pago de un carrito, adquirido para el servicio de recogida de perros vagabundos.

Otro dictamen sobre el pago de dietas a los inspectores del arbitrio del tres por ciento sobre apuestas y travesías de las carreras de caballos.

El señor Llabrés Morey se opone al dictamen considerando más pertinente que el señalamiento de dietas el gratificarlas a final de año si el impuesto ha rendido más beneficios que los previstos.

El señor Jofre defiende el dictamen alegando el trabajo extraordinario que pesa sobre los funcionarios encargados de dicho servicio.

Insiste el señor Llabrés Morey. Dice que las razones alegadas ahora debían tener la misma fuerza al designarse a los funcionarios y se acordó que fueran gratuitos dichos servicios.

El señor Llabrés Frau discrepa y dice que este trabajo debe ser retribuido en la forma expuesta en el dictamen.

El señor Jofre mantiene su punto de vista, recalando que las dietas señaladas lo son sobre los beneficios y por función.

Formula algunas observaciones el señor Ferrer Arbona, favorables al dictamen.

El señor Más Rubí apoya el dictamen, lamentando que un compañero de Consistorio se haya opuesto al mismo.

El señor García dice que en vez

de gratificar a los empleados para este servicio—lo cual considera muy justo—sería más conveniente que el Ayuntamiento se dirigiera al Gobierno pidiendo que, como han sido suprimidas las carreras de galgos, sean igualmente prohibidas las carreras de caballos.

El señor Llabrés Morey insiste, lamentando el precedente que esto pueda señalar; no quiere oponerse, empero.

Se aprueba el dictamen. Se aprueba otro dictamen; igualmente sobre el pago de dietas a los guardias de circulación.

Se da cuenta de un dictamen sobre el aumento de sueldo el médico de la Casa de Socorro, don Guillermo Riera, según derechos alegados.

A ruego del señor Darder pasa el dictamen a la Comisión de Sanidad.

Son leídas las relaciones de Resultados de Ingresos y Gastos del año 1931 y anteriores.

Arbitrios e Impuestos: El Padrón de Inquilinatos correspondiente al primer distrito; es aprobado.

Quedan resueltas tres instancias de reclamaciones sobre el Impuesto de Inquilinatos.

Aprobación de una instancia sobre el arbitrio de carruajes de lujo y de otra sobre el de anuncios y carteles.

Gobierno y Policía: Es leído un dictamen sobre los seguros de los camiones de riego. Se faculta al Alcalde para renovar la póliza de seguros.

Es leído el proyecto de circulación única por la calle de Colón.

El señor Crespi se muestra contrario al sentido del proyecto.

El señor Cirer expone las enmiendas que a su juicio deberían introducirse en el dictamen.

El señor López Palop defiende el dictamen, ampliando sus términos. Dice que quizás fuera conveniente, a efectos de información y ampliación, quedara el dictamen ocho días sobre la mesa, acordándose así.

Un dictamen sobre el abono al ex-contratista de limpieza y riego de parte del importe de los seguros de los camiones. Es aprobado.

Se conceden varios permisos para situar autos en las paradas públicas.

Asuntos de fuera del Orden del día: Se da cuenta de una comunicación del Consejo Provincial de Primera Enseñanza. Se refiere a las deficiencias de la Escuela Práctica.

El señor Darder dice que considera el oficio improcedente e inadecuado. Resalta el trabajo efectuado por la Comisión de Cultura. Significa su extrañeza por el contraste de la actuación del Consejo Provincial durante la Dictadura y en la República.

Propone que se acuerde haber visto con disgusto la comunicación de referencia y dirigirse a la Dirección General en este sentido.

El señor Crespi formula algunas observaciones y una denuncia de cierta gravedad para el Consejo Provincial.

El señor Bauzá lamenta que la enseñanza siga en manos de inspectores de enseñanza desafectos al régimen y que contribuyeron a la obia nefasta de la dictadura.

Se aprueba lo propuesto por el señor Darder, agradeciéndolo éste.

El Secretario da cuenta de algunas disposiciones oficiales, relacionadas con los Ayunamientos, aparecidas en la «Gaceta».

El dictamen de la ponencia para informar sobre los temas a discutir en el Congreso de Turismo a celebrarse en Madrid. Estiman que no ha lugar a la designación de delegación del Ayuntamiento.

Una comunicación sobre la entrega al Ayuntamiento de San Francisco de California de la casa natal de Fray Junipero Serra. La firma el alcalde de Petra.

Pasa a la Comisión de Cultura; luego irá a Hacienda.

Ruegos y preguntas: El señor Llabrés Morey formula un ruego relacionado con los faroles de los serenos. Cobran el aceite, dice, y no encienden los faroles.

El señor Tomas Rentería: «Si el aceite se mezclara con un poco de petróleo arderían todos los faroles».

El señor Jofre se refiere a unas obras en las tuberías de agua de la calle de la Concepción. Pide que se facilite agua a los vecinos con un camión de riego interin duran las obras.

El señor Bauzá se une al ruego

anterior, que considera afinado y justísimo.

Se acuerda destinar un camión de riego a dichos efectos, formulando antes algunas observaciones los señores Forteza y Lopez Palop.

El señor García hace referencia al juego. Se congratula de la supresión de las carreras de galgos. Pide que el ayuntamiento se dirija al Gobierno solicitando sean prohibidas las carreras de caballos, que califica de escuela de inmoralidad. Por lo menos, dice, que se prohiban las apuestas.

El señor Bisbal se refiere a las otras clases de juego. Se lamenta de que durante la dictadura existiera autoridad suficiente para reprimir el juego, cosa que las autoridades de la República, en Mallorca, no han conseguido. Si la policía no sirve, dice, que la sustituyan. Denuncia que la policía, en casi su totalidad, se dedican a negocios particulares abandonando sus obligaciones y deberes. Si el estado actual persiste—añade—yo formularé una protesta al Gobierno de la República pidiendo la destitución del gobernador.

El Alcalde da algunas explicaciones.

El señor Jofre dice que el nuevo jefe de policía de Palma ha reorganizado el servicio excelentemente.

El señor García continúa las censuras a la policía iniciadas por el señor Bisbal. Durante la dictadura—dice—no se jugaba; ahora el personal policiaco es el mismo y se juega descaradamente.

El señor Barceló y Caimari se muestra en un todo conforme con lo manifestado por el señor Bisbal, sobre todo en lo que hace referencia a recurrir directamente al ministerio de Gobernación para exigir la destitución del Gobernador, si este no consigue evitar el juego en la forma actual.

Iguales manifestaciones hace el señor Morell, haciendo una salvedad respecto a las carreras de caballos.

El señor Mas Rubí renueva su ruego sobre la vida nocturna formulado en la sesión anterior. Lamenta que todos los establecimientos públicos cierren a las dos de la madrugada, con notorio perjuicio de la población y de los turistas. Ruego que el Ayuntamiento se interese por esta cuestión, que habilitara mayor trabajo para los camareros e intensificara la vida de la ciudad.

El señor López Palop expone un breve ruego sobre el arreglo de la estatua de Ramón Llull.

El señor Comas dice que por la prensa se ha enterado de que el señor Rigo Mir ha sido nombrado Director de la Casa de Misericordia. Le felicita, pero estima dicho cargo incompatible con el de concejal.

El señor Jofre cree que no existe incompatibilidad alguna, política ni administrativa.

El señor Rigo Mir dice que está a disposición del Ayuntamiento.

El Secretario dice que estudiará el asunto.

El señor Comas cita el artículo del Estatuto que consigna la incompatibilidad: el artículo 54.

El Secretario dice que la cuestión necesita un detenido estudio dado lo complejo de la legislación municipal vigente.

El señor Jofre dice que se acordó al constituirse el Ayuntamiento, no atender a incompatibilidades mientras durara la revisión del Estatuto.

El señor Mas Rubí pide que al estudiarse la incompatibilidad del señor Rigo se estudie también la de todos los demás concejales.

El señor García pide que informe el secretario, oponiéndose el señor Jofre por entender que el Ayuntamiento debe ratificarse en su primer acuerdo.

Lo mismo dice el señor Ferrer Arbona.

El señor Bisbal dice que en dicho acuerdo el Ayuntamiento se refirió concretamente a los casos de los señores Darder y Aguiló. Le parece absurda la posición de los señores Jofre y Ferrer.

Insiste en su criterio el señor Jofre, diciendo que en el mismo caso del Ayuntamiento se encuentra el Parlamento.

El señor Bisbal dice que lo pertinente es que el Secretario informe acerca del alcance legal de la cuestión.

El señor Comas dice que aquellos momentos eran revolucionarios, ahora, dice, está normalizada la cuestión.

Con el voto en contra del señor Jofre se acuerda que Secretaría lleve informe a la próxima sesión.

Un ruego del señor Cirer sobre las tarifas de alumbrado, constituidas por los señores Rigo y García.

El señor Llabrés Morey se interesa para que se conceda una gratificación para el Montepío de Vigilantes.

Algunos otros ruegos de menor interés formulados por los señores Bauzá, García y Ferrer Arbona.

Este renueva su ruego—formulado ya por tercera o cuarta vez—acerca de la necesidad de que desaparezca el antiesfético y peligroso armazón de la fuente de la plaza de Tagament, en el diariamente se lesionan uno o varios muchachos. A esto hay que agregar ahora el que el pilar de la escala de la calle de Santacilia ha quedado roto, sobresaliendo del suelo solo escasos centímetros, sirviendo para que diariamente se quiebren las narices uno o varios transeúntes.

A las nueve menor cuarto se levanta la sesión.

†

Doña Ana C. Perelló

VDA. DE ROSSELLÓ
HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos
E. P. D.

Sus desconsolados sobrinos y sobrinas parientes al participar tan irreparable pérdida suplican a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrarán hoy jueves a las diez y media y once respectivamente en la Iglesia de San Jaime y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Unión, 19.

El Exmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

terés formulados por los señores Bauzá, García y Ferrer Arbona. Este renueva su ruego—formulado ya por tercera o cuarta vez—acerca de la necesidad de que desaparezca el antiesfético y peligroso armazón de la fuente de la plaza de Tagament, en el diariamente se lesionan uno o varios muchachos. A esto hay que agregar ahora el que el pilar de la escala de la calle de Santacilia ha quedado roto, sobresaliendo del suelo solo escasos centímetros, sirviendo para que diariamente se quiebren las narices uno o varios transeúntes.

ARTISTICAS

Galerías Costa
Hoy se inaugura en las Galerías Costa la exposición colectiva organizada por la sociedad artística «Amics de les Arts» de Tarrasa. He aquí el catálogo de la exposición:

- 1 La Riera, Emili Armengol.
- 2 Bodegó, Aureli Biosca, Pintura, bodegó, Rafael Benet.
- 3 Sant Pere, Ramón Cortés.
- 4 Talamanca, Ramón Camí.
- 5 Paisatge de Rubí, 6 Paisatge de Les Fonts, Miquel Costa.
- 7 Montserrat, 8 Paisatge, Pere Costa.
- 9 El repós de la fábrica, 10 La Cursa, Joan Duch.
- 11 Terrats, A. Marinelló.
- 12 Recó de Pollença, Isidre Odena.
- 13 Carrer de Rubí, 14 Camí de la Vila, Jaume Pla.
- 15 Poble de Talamanca, Miquel Pujades.
- 16 Estudi, Josep Rigol.
- 17 Retrat, Ramón Roig.
- 18 Paisatge de Montserrat, J. Soler Dífent.
- 19 Mig dia, Salvador Setra.
- 20 Paisatge del Vallés, Joaquim Vancells.
- 21 Paisatge, Tomás Viver.
- 22 Dia gris, 23 Bodegó, J. Vancells Barba.
- 24 La Masia i l'Hermita, Ricard Vinyes.

Escultura.—Figulina, Josep Armengol.
Maternitat, La collita, César Cabanes.

Para Ibiza y Valencia salieron ayer mañana don Diego Coll, don Joaquín García, don Antonio Mar y don Antonio Llobera.

Anoche embarcaron para Barcelona don Antón Bordoy, don Carlos Endols, don Carlos Gil, don Teodoro Muller, don José León y don Joaquín del Amor.

Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón
Nuevos sistemas de curación del ASMA y TUBERCULOSIS
Sindicato, 124

MARITIMAS

Movimiento del puerto
Miércoles 20
Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Nadal.
Procedente de Valencia el pallebot «Canalejas» con efectos, patrón don J. B. Matas.
Salidas: Para Ibiza y Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Sastre.
Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Nadal.
Para Motril el pallebot «Virgen del Carmen» con lastre, patrón don M. Gandolfo.
Para Barcelona el pallebot «Cala Falco» con efectos, patrón don C. Vila.
Para Barcelona el pallebot «Estela» con efectos, patrón don N. Company.

Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento
CASA CABOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

DEL CARNET

Anoche, confortada con los Santos Sacramentos, falleció en esta ciudad, a avanzada edad, la antigua profesora doña Ana C. Perelló, Vda. de Rosselló.

La finada, de trato afable y modelo de cristiandad, fundó y regentó el Colegio de Nuestra Señora de la Esperanza, por donde desfilaban varias generaciones de alumnas, siendo por tanto muy conocida y apreciada.

Reciban sus sobrinos y sobrinas nuestra más sentida condolencia.

Ha sido nombrado juez del distrito de la Lonja don José Olmedo Almeida.

Por doña Rosa Fiol de Caimari y para su hermano don Carlos, ha sido

pedida la mano de la señorita Saniña Grimalt Alonso.
La boda se efectuará en breve.

Ayer mañana emprendieron viaje de retorno a Madrid el redactor político de «A B C» don José Losada y su esposa.

Ha marchado a Barcelona, donde ha sido destinado, el teniente de Artillería don Juan Villalonga Amorós.

Ayer vino de Barcelona el diputado a Cortes don Manuel Marriano.

También llegaron ayer de la ciudad condal don Miguel Forteza, don José Noguera, don José Candelero, don José Durán, don Francisco Hernández, don José Martínez, don José Puig, don Pablo Coll, don Antonio Canals, don Juan Pizá, don José Casasayas, don Ramón Martínez y don Francisco Pons.

Para Ibiza y Valencia salieron ayer mañana don Diego Coll, don Joaquín García, don Antonio Mar y don Antonio Llobera.

Anoche embarcaron para Barcelona don Antón Bordoy, don Carlos Endols, don Carlos Gil, don Teodoro Muller, don José León y don Joaquín del Amor.

Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón
Nuevos sistemas de curación del ASMA y TUBERCULOSIS
Sindicato, 124

MARITIMAS

Movimiento del puerto
Miércoles 20
Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Nadal.
Procedente de Valencia el pallebot «Canalejas» con efectos, patrón don J. B. Matas.
Salidas: Para Ibiza y Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Sastre.
Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don F. Nadal.
Para Motril el pallebot «Virgen del Carmen» con lastre, patrón don M. Gandolfo.
Para Barcelona el pallebot «Cala Falco» con efectos, patrón don C. Vila.
Para Barcelona el pallebot «Estela» con efectos, patrón don N. Company.

LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS
MIRE LOS ESCAPARATES

Industria Velocipédica Balear

Neumáticos ENGLEBERT
Depósito exclusivo de:
Bicicletas L I C
Neumáticos BERGOUNGAN velo
Cámaras CAMPOS indeshinchables y TITAN.
Venta y reparación de toda clase de bicicletas y accesorios.
Avenida Alejandro Rosselló, 77

RIALTO

La pareja ideal

Janet Gaynor, Charles Farrell en

DELICIOSA

Hoy y todos los días a las 3 y media

Jueves próximo: TRADER - HORN - La película milagro - En Español

SUCESOS
Hurtos y detención de los autores

La Guardia civil del puesto de Binisalem comunica que a las 23 horas del día 19, el vecino Miguel Garau Martorell (a) «Casees noys» denunció que momentos antes había dejado su auto en la calle de Antonio Fluxá de la ciudad de Inca, y que al montar en él notó que le habían quitado una bomba de aire, dos cortinas de lona, un crick y dos cámaras de aire, añadiendo que sospechaba de un individuo, que después de interrogado no resultó ser el autor de la sustracción.

Al amanecer del siguiente día el Comandante de la Guardia civil prosiguió las pesquisas para dar con el autor del hecho y, después de algunas investigaciones regresó al puesto efectuando registros en domicilios de gentes dudosas.

En la casa núm. 62 de la calle de Pou Bo, domicilio de Miguel Mateu Vialonga, de 28 años, encontró parte de los objetos sustraídos del interior del automóvil.

Detenido el individuo de referencia no pudo explicar el porqué se hallaban dichos objetos en su casa.

Practicado un registro en el dormitorio de la vivienda, fueron encontrados diez pares de medias de seda; 31 piezas de tela de algodón; dos trozos de tela blanca; tres camisas de mujer; dos almohadas; cuatro pantalones de tela blanca; ocho cubre camas; un pedazo de tela blanca y treinta y cinco recortes, todo lo que, puesto de manifiesto al público, resultó ser propiedad del comerciante Francisco Ballentfont, quien manifestó que hacía dos semanas que venía observando que le quitaban los géneros del automóvil en que lo conducía, en el momento que lo dejaba en la calle para entrar a realizar negocios en casa de sus clientes.

El detenido negó haberlos sustraído y añadió que los había adquirido de una gitana que no conocía.

Sospechando que el referido individuo tuviera algún cómplice la guardia civil hizo nuevas investigaciones que dieron por resultado detener a Melchor Borrás Pol, de 22 años que, estrechado a preguntas, confesó que, a las 22 horas del domingo, en unión de su compañero detenido, habían sustraído de un automóvil los objetos reseñados.

En el retrete fueron halladas las herramientas que faltaban.

Dichos objetos y los dos detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado municipal.

Denuncias y servicios de la Guardia civil

Por infracción del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana denunció a diversos conductores en Valldemosa, Andraitx y Calviá.

En Binisalem denunció a un individuo llamado Antonio Pons Magraner como autor de la sustracción de un tronco de olivo en la propiedad denominada «Ca'n Perentonia» de aquel término municipal.

Amenazas de muerte

El vecino de Algaida, Juan Sanmartín Fullana, agente de la Compañía Arrendataria de Tabacos denunció ante el Jefe de la Guardia civil de dicho pueblo que: al salir el día 18, del café conocido por «Ca'n Tofol», le salió al encuentro su vecino Juan Garcías Oliver, molestandole con palabras mal sonantes al propio tiempo que, empujando un cuchillo, le amenazó de muerte, agresión que no llegó a consumar por haber tenido el denunciante la precaución de sacar la pistola y hacer observar al que le amenazaba que se defendería si consumaba la agresión.

Interrogado el Garcías, dijo que no posee arma alguna y que la verdad de lo ocurrido fué que se encontró con el Sanmartín a la salida del café, quien sin haberse dirigido a él para nada le ordenó que pusiera las manos en alto, orden que obedeció y en cuya forma lo condujo hasta las proximidades del Cuartel, diciéndole luego: Te puedes marchar, que te mandaré a presidio.

Añadió que habían sido testigos presenciales del hecho varias personas.

Accidente del trabajo

A Rafael Quetglas, de 32 años, habitante en la calle de Monterrey, 53, se le extrajo, en la Casa de Socorro, un cuerpo extraño del dedo índice que se clavó trabajando.

Dueño de hotel, multado

Ha sido impuesta una multa al dueño de un hotel por no presentar en la Comisaría de vigilancia el correspondiente parte de entradas y salidas de viajeros.

Una pedrada

También fué asistida en la Casa

de Socorro, la niña María Sastre, de 7 años, domiciliada en el Molinar. Presentaba una herida contusa en la ceja derecha, a consecuencia de una pedrada.

Juegos prohibidos

Por la policía ha sido denunciado el dueño de un café por permitir que en él se jugara a los prohibidos.

CHOPIN

Ha quedado abierta al público la Celda en que vivió en Valldemosa portal cuarto del corredor de la Cartuja. Dicha celda vuelve a cobijar el PIANO DE CHOPIN que tocó el gran músico en el mismo lugar.

CENTRO INSTRUCTIVO BALEAR

Conferencia

Para hoy jueves día 21 del actual a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en el local social, Antillón, 74-1.º, la segunda conferencia del ciclo que tiene organizado este centro cultural.

La conferencia estará a cargo del profesor don Francisco de Sales Aguiló, y desarrollará el tema «L'A-juntament i la cultura».

A dicho acto quedan invitados los socios y familiares así como también todas aquellas personas amantes de la cultura.

Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Wators, Bidets etc. Precios increíbles. **CASA CABOT** Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

TEATRALES

Principal

Ultimo concierto Sadko

Ayer tarde en matinee celebróse el concierto despedida del eminente tenor Sadko, en el cual tuvo el mismo éxito o mayor, si cabe, que en los anteriores, demostrando las excelencias de su voz y perfecta escuela, mereciendo los aplausos de la numerosa concurrencia.

En todos los conciertos celebrados ha sido justamente celebrada la actuación del maestro Jaime Roig, perfecto acompañante que supo con su intervención realizar la labor del tenor ucraniano.

Hoy se estrena en la pantalla de nuestro primer coliseo la superproducción sonora titulada «Estudiantina» interpretada por el famoso galán joven Ramón Novarro, secundándole las geniales estrellas Dorothy Jordan y Lottice Howell.

Se trata de la reconstitución de la célebre obra «La casa de Troya» en la que el experto director de la M. G. M. Robert Z. Leoard, nos demuestra una vez más su acertada pericia en alcanzar el grado máximo de éxito en el arte del cinema.

«Born»

La empresa de este cine, anuncia para hoy la proyección del notable film «Un caballero de frac».

Se trata de un asunto lleno de animación, alegría y realismo, desarrollado en el ambiente libérrimo de una de las grandes ciudades europeas, con un desfile de mujeres magníficas así por su belleza, como por su arte.

Gloria Guzmán y Rosita Diaz, desempeñan las principales partes femeninas de la obra, acumulando en la cinta el atractivo de su enorme gracia y belleza.

Roberto Rey el autor, de majestuosos ademanes, elegante, cuya notable mimica cautiva, se encarga de la parte del protagonista, conduciendo a través de interesantes aventuras y chispeantes lances de amor, al París alegre y bohemio repleto de animación y entusiasmo.

Moderno

Hoy, empezando las sesiones a las 3 y media, se estrena en este salón la gran producción Metro Goldwyn Mayer «Madam Satam», del gran realizador Cecil B. de Mille, mago de la cinematografía moderna.

Esta película, que viene precedida de gran reclame, ha sido estrenada recientemente en Londres, Barcelona y otras capitales, haciendo la prensa grandes elogios tanto por su fastuosa presentación como por lo original de su argumento. Son intérpretes de esta gran superproducción el simpático actor Reginald Denny, Kay Johnson, Lillian Rohy y otros.

Oriental

Se anuncia para hoy jueves la artística película adaptación de la celebrada opereta del mismo nombre «El conde de Luchemburgo» por George Valsh.

Completarán el programa la interesante película «El intrépido» por Lois Moran y una comedia en dos partes.

Rialto

Hoy se estrenará en este local la notable producción Fox, interpretada por la pareja ideal Janet Gaynor y Charles Farrell, basada — por lo que dice la crítica — en una interesante trama de amor. Los admiradores de la pareja Gaynor-Farrell quedarán satisfechos, pues esta película es típica de las que han hecho famosos a estos actores. Se estrenará de complemento un interesante noticiario y unos dibujos.

AFICIONADOS

De sus negativos le haremos verdaderas maravillas. **RUL-LÁN** Sección de aficionados Palacio, 10 - Teléfono, 1935 - Palma

PROGRAMA PARA HOY

13:00. Sesión de música ligera, en discos.

13:30. Concierto por el Sexteto Radio Barcelona: «La guardia amarilla» (selección), Jiménez: «Noche granadina» (intermedio), Camacho; «Cielos sin nubes» (barcarola), Albéniz: «De mi guitarra», J. de Orúe.

14:00. Información teatral y cartelera. Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y Cartelera.

14:15. Revista cinematográfica, por nuestro crítico J. Cuesta Rivadaura.

14:20. Continuación del concierto: «La vida por el azar» (obertura), M. J. Glinka; «Flor de nieve» (selección) N. Rimsky-Korsakoff; Polonesa de la ópera «Eugenio Onegin», P. Tschai-kowsky; «Gopak», M. Moussorgsky.

14:50. Bolsa del Trabajo de E.A.J. uno.

15:00. Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16:00. Fin de la emisión.

19:00. Concierto por el Trio de Radio Barcelona: «Raymond» (obertura), A. Thomas; «Romanza», Schmalstich; «Para Fanny» (melodía-serenata), J. Vanden Eyne; «El Carnaval de los animales» (fragmentos), Saint-Saens; El león, Las tortugas. El elefante. Fósiles; El cuchillo. Final.

19:30. Cotizaciones de mercancías valores y monedas.

19:35. Curso elemental de inglés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, dado por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora nativa miss Kinder.

20:30. Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

20:30. Noticias de Prensa.

21:00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodonos. Viaje radiofónico por Europa (retransmisión directa de las principales emisoras europeas).

21:30. La Orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Gaudeamus» (marcha), Smetana; «Jugar con fuego» (selección), Barbieri; «Serenata», J. F. Pacheco; «La niña flamenco», T. Fernández; «Serenata a Graciella», F. Despiez; «Mimi en «Marquise», D. de Séverac.

22:00. Radioteatro de EAJ 1. Selección de la célebre comedia en dos actos, del ilustre autor Jacinto Benavente, titulada «Los malhechores del bien». Reparto: La marquesa viuda de Casa Molina, María Ferrer; Doña Esperanza, Dolores Martín; Asunción, María Vila; Teresa, Rosa Cotó; Nativilona, Enriqueta Benito; La Repelona, Manuela Alvarez; Don Heliodoro, Augusto Barbosa; Jesús, Juan Oliva; Martín, Alfonso Ribera; Enrique, José Molins; El marqués de Santo Toribio, Emilio Peiró; Don

TEATRO PRINCIPAL

Hoy estreno de la superproducción «SONORA»

ESTUDIANTINA

(La casa de Troya) Producción Americana por el predilecto AS de la pantalla

RAMON NOVARRO



Los amigos del helado

Lo son estas deliciosas galletas de barquillo y ricos rellenos. **ARCO IRIS** Delgadas obleas. Delgada capa intermedia de dulce. Tiernas, crujientes y con siete sabores distintos. Máxima calidad y delicadeza. **COCOCHU** Creación especial, fruto de múltiples cuidados. Sabroso relleno de coco fresco de Ceilán. Irranciables.



Francisquito, Eusebio Sánchez; Cabrera, Juan Alberti. 24.00 Fin de la emisión.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53 Sección de Perfumería Nacional y Extranjera con exclusivas

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico Observaciones a las 8 de ayer Presión atmosférica a 0º N. M. G. N. 762.1 Característica de la tendencia barométrica S. S. 0.7 Dirección y fuerza del viento N. 4 Estado del cielo D. 12.0 Temperatura 12.0 Humedad relativa S. 0. Temperatura máxima del día 19 18.0 Id. mínimo id. 06.8 Id. del mismo día al descubierta 05.0 Lluvia en 24 horas 01

Telegramas recibidos

Sóller 30 a las 10.15.—Barómetro 761.8.—Termómetro 17.0.—Viento W. fresco.—Mar marejada.—Cielo nuboso. Alcudia 20 a las 10.00.—Viento N. O. flojo.—Mar rizada.—Cielo acelado. Ibiza 20 a las 9.25.—Barómetro 769.5.—Termómetro 16.2.—Viento Norte flojo.—Cielo despejado.—Mar llana. Andraitx 20 a las 10.00.—Viento noroeste fresquito.—Mar rizada.—Cielo despejado. Vigla-Bajol 20 a las 8.—Barómetro 763.4.—Termómetro 12.4.—Viento del Suroeste flojo.—Mar marejadilla.—Cielo nuboso.—Horizontes chubascosos.

CORTINAS PARA EL VERANO

LAS MEJORES QUE SE CONOCEN EL AGUILA - S. NICOLAS, 7. PALMA

Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 3 tarde La interesante película.

El intrépido

por LOIS MORAN La artística película adaptación de la celebrada opereta del mismo nombre

El Conde de Luxemburgo

por GEORGE VALSH Y una comedia en dos partes.

Cámara Agrícola de Mallorca

De gran interés Para los Propietarios y Arrendatarios de Fincas Rústicas

Asociación de Propietarios de carácter obligatorio para las elecciones de Jurados mixtos de la propiedad rústica. Asociación de Arrendatarios con el mismo objeto. Los que a tales Asociaciones pertenecen, tendrán derecho a la consulta gratuita en materia jurídica agraria, ya sea cuestión de arrendamientos, contribuciones, etc.; así como a la votación para la formación de los jurados mixtos. MUTUALIDAD SOCIAL AGRARIA; la única a prima eventual hasta hoy aprobada en Mallorca. Todas estas entidades tienen su domicilio social en la Plaza de Santa Eulalia 12 y actuarán siempre en defensa de sus asociados. A inscribirse todos en ellas por ser las más convenientes para la defensa de vuestros intereses.

Le interesa esperar a que le presentemos en breve el

NUEVO FORD de 8 HP.

antes de decidir la compra de su coche

AGENCIA «FORD»

ARAGÓN, 74 - 52

BALEAR IVAN PETROVICH y LILIANE HAID en **GRAN GALA TRAVESTI** Hoy a las 3 Pronto: EL DIRIGIBLE

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Se prepara un acto socialista

Madrid 20 a las 16.—Cuando regrese Largo Caballero de Ginebra se fijará la fecha del acto socialista en que tres ministros del partido expondrán su gestión.

Los discursos en dicho acto se orientarán en que continuen en el gobierno hasta conseguir la aprobación de las leyes sociales, incluso el control obrero y la ley agraria.

Crean que en otoño podrán quedar en libertad para abandonar su participación en el Poder.

El Estatuto de Cataluña y el viaje de Carner a Barcelona

Madrid 20 a las 16.—El objeto del viaje de Carner a Barcelona es discutir las concesiones máximas económicas que pueden hacerse en el Estatuto.

El gobierno espera que los aspectos relacionados con Hacienda, Justicia e Instrucción se suavizarán para llegar a un acuerdo facilitando la aprobación en el Parlamento.

La minoría radical ante la tercera etapa parlamentaria

Madrid 20 a las 16.—Prácticamente el próximo lunes celebrará un almuerzo la minoría parlamentaria radical para cambiar impresiones sobre la tercera etapa parlamentaria y sobre determinados proyectos que se discutirán.

Mitín derechista fracasado

El Escorial 20.—Anoche Gil Robles pretendió dar un mitín asistiendo numerosos elementos de derechas de Madrid, pero varios grupos le interrumpieron con vivas a la República y tuvo que suspender el discurso.

Tuvo que salir por una puerta secundaria del casino para eludir los grupos que le esperaban.

Información de la Presidencia de la República

Madrid 20 a las 22.—En el Palacio Nacional facilitaron una nota diciendo:

«La secretaria de la Presidencia ha observado que muchas peticiones de auxilio allí dirigidas tienen exactamente igual redacción, a veces con la misma letra, lo que hace suponer cuando menos la intervención de personas que explotan hasta esas formas extremas de la dasgracia.

Como estas peticiones no pueden tramitarse ruégase a quienes necesiten acudir a la buena voluntad de la presidencia háganlo por sí mismos, sin preocuparse de la redacción, letra ni ortografía, porque en tales peticiones lo que interesa mostrar es la verdad espontánea»

El presidente recibió numerosa audiencia.

Una comisión de estudiantes de distintas Facultades invitaron a Alcalá Zamora al festival a beneficio de la Ciudad Universitaria.

El atentado contra Casares

Sevilla 20.—Casares recibió al juez que entiendo en el suceso de ayer.

Le mostró el martillo ocupado al agresor.

Casares ha recomendado al juez benevolencia.

El ministro almorzó en una finca de las afueras y regresó para asistir a la corrida de toros.

Sevilla 20.—El agresor de Casares declaró nuevamente.

Se confirma se trata de un desdichado que quiso llamar la atención sobre su situación precaria.

Azaña

Madrid 20 a las 20.—A pesar de haberse dicho que Azaña pasaría estos días en el campo, acudió al ministerio.

Después de trabajar durante toda la mañana ed su despacho recibió al general de la cuarta división señor Batet.

A la una de la tarde marchó al Palacio Nacional para despachar con el presidente de la República.

El director de Administración Local y los periodistas

Madrid 20 a las 20.—El director de Administración Local manifestó a los periodistas que las noticias enviadas por los gobernadores acusaban tranquilidad.

Añadió que a las dos de la tarde salió de Alicante en automóvil con dirección a Madrid el subsecretario señor Espiá.

Llegará a Madrid en las primeras horas de la noche.

Romanones se separa definitivamente de la política

Sus huestes ingresarán en el partido que acudilla Miguel Maura

Madrid 20 a las 16.—Los rumores que venían circulando acerca de la actitud del Conde de Romanones se han confirmado.

Desde luego, Romanones se aparta de la política definitivamente, dejando los restos de sus fuerzas a las órdenes de su primogénito, el marqués de Villabragima.

Este ingresará en la República con los antiguos romanonistas, incorporándose al grupo conservador que acudilla Miguel Maura.

Collision entre estudiantes

Detenciones y multas

Madrid 20 a las 16.—Anoche en la calle de Carranza, un grupo de 40 muchachos tradicionalistas comenzó a dar gritos de ¡Viva Cristo rey! y ¡Abajo la República!

Otro grupo de jóvenes estudiantes hizo una contramanifestación.

Hubo una colisión, repartiéndose palos y bofetadas.

Los guardias de asalto disolvieron los grupos.

Fueron detenidos Francisco Cabanas, Enrique Bernat, Manuel Castro y Manuel Chacel, jóvenes tradicionalistas.

A los dos primeros que resultaron lesionados, se les ocuparon hojas encabezadas con «Dios, Patria y Rey».

El Director de Seguridad les impuso multas de 500 pesetas.

La Ley de defensa de la República

Se aplica a un juez de Madrid

Madrid 20 a las 20.—El Gobierno aplicó la ley de defensa de la República al Juez del distrito del Centro de Madrid don Luis Amado, exgobernador de Valencia.

El motivo fué la detención en la noche del día 13 en una reunión sospechosa de un sujeto llamado Manuel Lahoz, al que se ocupó una pistola y mil pesetas en billetes.

En los archivos de la policia está fichado como miembro de grupos de acción directa.

El Juez señor Amado le procesó por tenencia ilícita de armas; pero inmediatamente le puso en libertad provisional sin fianza sin tener en cuenta los antecedentes peligrosos y fomentando con su conducta el envalentonamiento de los pistoleros.

El Colegio de Abogados

Madrid 20 a las 20.—Un numeroso grupo de abogados ha presentado un escrito al decano del Colegio de abogados pidiendo se reuna la Junta general extraordinaria para tratar de la sanción impuesta por el ministro de Gobernación al Juez del distrito del Centro de Madrid don Luis Amado, suspendiéndolo de empleo y sueldo durante dos meses, por considerarlo incluso en la ley de defensa de la República.

La junta se reunirá en breve.

El cultivo de tabaco en España

Resultado del ensayo en el último quinquenio

Madrid 20 a las 20.—El Director de los ensayos del cultivo de tabaco en España don Horacio Tormes ha elevado al ministro una memoria del resultado del ensayo en el último quinquenio, enseñanzas y conclusiones.

Considera que no debe aumentar la superficie de los ensayos y si aumenta a lo sumo mil o dos mil hectáreas mas destinadas a secano.

El número de concesionarios no debe pasar de diez mil, con preferencia los cultivos de secano en Andalucía y región cantábrica.

Se debe seleccionar a los cultivadores, desechándose quienes presenten tabaco de mala calidad durante 3 años y los que no posean secaderos en buenas condiciones.

Se debe impulsar el cultivo de la cosecha única y mejorar y ayudar a las operaciones de desecación.

El precio podría rebajarse cinco céntimos el kilo.

No conviene multiplicar los centros de fermentación.

La Marina y la República

Nota del ministro de Marina

Madrid 20 a las 20.—El ministro de Marina facilitó una nota resaltando el entusiasmo de la marina de guerra con motivo del aniversario de la República.

Así lo dicen telegramas de Cartagena y Pontevedra, en cuya ría estaba la escuadra el día 14.

En Valencia se reunió en banquete la oficialidad de la flotilla de destructores para conmemorar la fiesta, enviando al final un telegrama de adhesión republicana.

También las dotaciones de barcos aislados enviaron felicitaciones.

En la Escuela Naval de San Fernando se hizo entrega de una bandera a los alumnos sintiéndose el ministro muy satisfecho del comportamiento del jefe de la base y director de la escuela, que ha sabido cumplir con el deber de lealtad aprovechando la fecha memorable para honrar la escuela colocando retratos dedicados a la dotación uno y a los futuros oficiales otro por jefe de Estado, retratos y dedicatorias que fueron gestionados directamente por el personal de la escuela.

Causa profundo pasar ver al lado de estas muestras de entusiasmo por el régimen y hombres que hacen honor a la religión algunas excepciones contadas, es verdad, que limitándose a cumplir estrictamente sus deberes militares muestran gran indiferencia traducida en pasividad por todo acto o manifestación republicanos y estas excepciones tan ostensibles hacen que

La recolección en Sevilla se presenta magnífica

Sevilla 20.—Reunióse la comisión técnica oficial de patronos y obreros para tratar del plan de trabajos. Acordóse hacer una amplia citación de las asociaciones obreras y patronales para que otorguen con toda amplitud poderes a sus representantes para fijar el tipo máximo de jornales.

La recolección se presenta magnífica pues la cosecha supera en mucho a la de años anteriores.

Solamente en la provincia de Sevilla representa una riqueza de 600 millones de pesetas.

El aviador Costes en España

Sevilla 20.—Llegó el famoso aviador francés Costes.

Hoy reanuda su viaje para Madrid.

Madrid 20 a las 22.—Al aeródromo de Getafe llegó procedente de Tablada a las 12:30 de la mañana el campeón mundial de aviación Costes.

Antes de aterrizar realizó ejercicios de acrobacia.

En el aeródromo recibióle numerosos aviadores, comisiones del «Aero Club» y personalidades de la colonia francesa.

Madrid 20 a las 24.—El aviador Costes tardó dos horas y cinco minutos desde Sevilla.

Acompañábanle el director de la Compañía Aerounión Schneider y el mecánico Veron.

Al tomar tierra fué recibido Costes por numerosos aviadores españoles entre los que se encontraban el capitán Jiménez y señores Ortiz Echague y Alvarez Buyla.

El aviador francés regresa de un vuelo efectuado sobre Africa oriental, durante el cual ha hecho estudios de las posibilidades de establecer servicio directo a la región mencionada Continente Negro.

Costes conversó brevemente con los periodistas diciéndoles que los momentos más interesantes de sus vuelos los vivió durante el raid París-Mandchuria, en cuyo viaje voló 27 horas entre nubes sobre el suelo hostil de Siberia.

Los estudiantes de Odontología de Valencia

Valencia 20.—Los estudiantes de Odontología se han declarado en huelga.

Por solidaridad holgaron los estudiantes de Medicina.

Hubo algunos alborotos.

Clausuróse la Facultad.

la nación no quiera al personal de su Marina como este se merece que lo quieran.

Romanones, no se retira

Actúa en política como agricultor

Madrid 20 a las 20.—«La Libertad» publicó esta mañana la noticia de que Romanones pensaba abandonar la política, ingresando su hijo en el partido conservador republicano que acudilla Maura.

Preguntado Romanones lo desmintió rotundamente.

—No retirarme de la política—dijo—más que la muerte.

Ignoro de donde pudo haber salido la noticia.

Mis amigos de Guadalajara siguen siendo los de siempre, tan adictos como antes.

Respecto de mi hijo solamente la duda de que estando siempre tan unido espiritualmente a mi discrepa de mi criterio le ofende.

Preguntado por el balance del año de la República, dijo que no puede enjuiciarse ya que las pasiones han estado muy exaltadas y no han dejado al gobierno actuar con la tranquilidad necesario.

En la obra realizada hay bueno y malo.

En justicia hay que reconocer que hay cosas buenas.

Lo peor y lo que causa más trastornos es lo que se ha dicho y no se ha hecho.

Respecto al proyecto de reforma agraria tiene bueno y tiene malo.

Plena intervenir en el debate como modestísimo agricultor, pues ahora actúa en política como agricultor.

NOTICIAS GENERALES

El Teatro Nacional

Madrid 20 a las 22.—El concejal señor Salazar Alonso ha presentado una proposición al Ayuntamiento pidiendo se nombre un patronato para regir el Teatro Nacional.

La Feria de Sevilla

Un éxito de Villalta

Sevilla 20.—Se ha celebrado la tercera corrida de feria.

Asistió Casares.

Los toros, de Guadalest, cumplieron.

Marcial Lalanda, Nicanor Villalta y Domingo Ortega, estuvieron bien, especialmente Villalta, que cortó las orejas del segundo toro.

El nuevo crucero "Balears"

El acto de la botadura... ha revestido gran solemnidad

El Ferrol 20.—La Constructora Naval declaró el día festivo, abonando los jornales a los obreros.

Esto produjo júbilo.

A la una de la tarde celebróse la botadura del crucero «Balears».

Concurrieron 20.000 personas, autoridades, personalidades y el subsecretario de Marina señor Azarola.

Actuó de madrina la esposa del capitán general, doña Carmen Suances.

A los acordes del «Himno de Riego» el barco deslizóse majestuoso por la rampa, penetrando en el mar, mientras las embarcaciones empavesadas hacían sonar las sirenas.

Después se celebró un banquete.

Conflictos sociales

Granada

Propósitos de los extremistas, descubiertos y fracasados

Granada 22.—En Albalote ha sido detenido Antonio Blanco Cano con motivo de los sucesos recientes extremistas.

El detenido confesó que en unión de otros cortó los cables de la luz de ocho pueblos.

Estaba de acuerdo con los dirigentes de Granada para cortar la luz en la capital y realizar en la oscuridad sus planes libertarios.

Los detenidos nombrados por Antonio también confirmaron sus manifestaciones.

Un tiroteo con la fuerza pública

Granada 20.—Un grupo interceptó la carretera, armado con piedras y palos, realizando agresiones que

obligaron a intervenir a la guardia civil que fué recibida con muestras de hostilidad.

La fuerza tuvo necesidad de disparar, causando la muerte a un obrero.

Se desconocen más detalles.

Esta mañana han llegado a dicha capital más fuerzas de Intendencia y Radiotelegrafía con motivo de la huelga general.

Avila

Tres noticias

Avila 22.—En el pueblo de Matrillos un grupo de vecinos comenzó a roturar una dehesa.

Acudió la Benemérita y desalojó sin resistencia.

En el pueblo de Palacios de Goda anunciase la huelga general para el viernes.

En el pueblo de Mambblas comenzó hoy la huelga, habiéndose concentrado la Benemérita.

Jaén

La huelga general continúa sin incidentes

Jaén 20.—Continúa la huelga general sin incidentes.

Patrulla la Guardia civil.

Madrid 20 a las 22.—Noticias particulares de Jaén dicen que continúa la huelga general pacífica.

Tampoco se publicarán hoy periódicos.

Reina tranquilidad.

Patrulla la Benemérita, efectuándose registros.

Los Bancos y edificios públicos están custodiados.

¡Deciden que no pasen coches ni viajeros!

Jaén 20.—En el pueblo de Carchelejo algunos obreros, por no haber sido admitidos al trabajo en otro sitio, decidieron poner obstáculos al paso de todo transeunte y coche de viajeros por carretera.

Jaca

Huelga general

Jaca 20.—Ha comenzado la huelga general.

El paro afecta únicamente a 300 obreros.

Reina tranquilidad.

SUCESOS

Infanticidio

Bilbao 20.—Hará cosa de diez días llegó a Bilbao, procedente de su pueblo (Baranda, de la provincia de Burgos), una muchacha de 19 años, llamada Teresa Larrea, que fué a hospedarse en casa de unos parientes suyos, en Zorroza.

Estos llamaron hoy al médico en vista del estado en que se encontraba la muchacha y el médico recomendó los cuidados de una comadróna, pero cuando esta llegó se observó que la muchacha había dado a luz hacia varios días.

Practicadas las averiguaciones correspondientes se encontró una criatura ahogada en una maleta entre varias ropas.

La muchacha ha pasado al hospital a disposición del Juzgado de instrucción correspondiente.

Segundo fracaso de unos mismos ladrones

Soria 20.—En Rabenas tres en-

mascarados intentaron asaltar el domicilio de la vecina Luisa Reig, cerrando la puerta.

No lo lograron por despertarse moradores, poniendo en fuga a atacadores.

Es el segundo intento.

Dichos vecinos son los más ricos del pueblo.

Naufragio de un vapor lituano en aguas de La Coruña

La Coruña 20.—El capitán del vapor español «Cobetas» recogió radio de socorro del vapor lituano «Selonija».

Acudió en su auxilio, pero el «Selonija» ya se había hundido.

La tripulación recogió el vapor alemán «Kullerland», que la costa a Génova.

Ignóranse las causas del naufragio.

BOLSA

COTIZACIONES

MADRID 20 a las 22:00

Deuda Interior 74

» Exterior 74

Amortizable » 4 p g 74

» » 5 p g 74

Emisión 1900 82

Deuda Amortizable 5 p g 80

Emisión 1917 80

Deuda Amortizable 5 p g 80

Emisión 1927. Con impuesto 76

Cédulas Banco Hipotecario España 4 p g 80

Cédulas Banco Hipotecario España 5 p g 80

Cédulas Banco Hipotecario España 6 p g 100

Banco de España 50

Banco Español de Crédito 90

Banco Español Rio de la Plata 90

Banco Hispano Americano 60

Compañía Arrendataria Tabacos 180

Azucareras preferentes 00

Azucareras ordinarias 00

Ferrocarriles Nortes 00

Id. Alicante 180

Francos 50

Libras 48

Delares 12

Pesos argentinos 3

Marcos oro 3

BARCELONA

Barcelona 20 a las 24:00

Nortes 54

Alicantes 37

Andaluces 20

A las 3'15

BORN

ESTRENO EN ESPAÑA

HOY

ROBERTO REY
Y
GLORIA GUZMAN
EN

UN CABALLERO DE FRAC

EL AMBIENTE BRILLANTE DEL PARIS ¡ALEGRE Y BOHEMIO ENTRE OLEADAS DE CHAMPAGNE Y TORRENTES DE CANCIONES

DICTAMEN DE LA COMISION

El proyecto de ley de control obrero

El dictamen sobre el proyecto de ley de control obrero en las industrias, dice así:
La Comisión Permanente de Trabajo ha venido estudiando con el detenimiento propio del caso el proyecto de ley sobre la intervención obrera en la gestión de las industrias. Para ello abrió una información pública a la que han concurrido numerosas entidades y particulares y se han celebrado reuniones frecuentes en que se ha discutido, tanto la orientación general de dichos proyectos, como los términos concretos en que las mismas se formulan, y como resultado de su labor, la Comisión se honra en someter a la deliberación y aprobación de la Cámara el siguiente proyecto de ley.

Artículo primero.—A los efectos de asegurar la aplicación leal de las leyes sociales, contratos y reglamentos de trabajo, garantizar el ejercicio sin trabas, sin perjuicio de las reglas equitativas que se establezcan sobre las condiciones de admisión y suspensión de los obreros; proponer los medios de mejorar, aminorar o aumentar la producción; informarse de las operaciones administrativas de la explotación; estudiar y señalar las variaciones en las relaciones entre la producción y los salarios, se crean comisiones interventoras de obreros y empleados en todos los centros de trabajo pertenecientes a la Industria o al Comercio, siempre que tengan ocupados a más de 50 trabajadores. La agricultura está exceptuada de las disposiciones de esta ley.

Artículo segundo.—Las Comisiones estarán compuestas por delegados de cada categoría profesional bien especializados.

Artículo tercero.—El número de delegados por empresa se determinará según las normas que fija el reglamento. No podrán ser menos de tres y en ningún caso las Comisiones excederán de 15. Nadie podrá ser delegado al mismo tiempo en más de una comisión.

Artículo cuarto.—Para ser elegibles como delegados en estas comisiones, los candidatos habrán de reunir las siguientes condiciones: ser necesariamente obreros o empleados, llevar trabajando por lo menos tres años en su profesión y un año sin interrupción en la empresa en que haya de ejercer la intervención; llevar dos años afiliados a la asociación obrera correspondiente; estar en pleno uso de sus derechos civiles, incluido el profesional y societario. Una vez elegidos perderán su mandato automáticamente, tan pronto

como por cualquier causa les falte alguna de las citadas condiciones.

Artículo quinto.—Las asociaciones profesionales obreras que podrán tomar parte en el nombramiento de las comisiones interventoras, habrán de estar inscritas, al efecto, en el censo de asociaciones profesionales que se lleva en el ministerio de Trabajo con tres meses de antelación al acto de su designación.

Artículo sexto.—Para hacer la elección de las comisiones, las asociaciones obreras convocarán a los electores por centros de trabajo o categoría profesional, según los casos. Serán electores tanto de unos como de otros los que estando asociados figuran como trabajadores en la empresa. Las elecciones se verificarán por mayoría de votos del personal presente en la reunión que se convoque para este efecto.

Artículo séptimo.—Los cargos durarán dos años, pudiendo ser reelegidos los delegados salientes.

El mandato de los de los delegados podrá ser revocado en cualquier momento, cuando lo decida la mayoría de sus electores en reunión convocada con este objeto por la asociación obrera correspondiente. Esta no interviendrá sino en virtud de petición de los trabajadores de la empresa.

Artículo octavo.—Tan pronto como las comisiones estén elegidas y constituidas, las asociaciones obreras comunicarán a los patronos interesados o a sus representantes, los nombres, apellidos y profesión de los delegados que las compongan. Lo mismo ocurrirá en caso de revocación o de cese.

Artículo noveno.—Las atribuciones de las Comisiones interventoras son las siguientes:

- Hacer para que se aplique lealmente los contratos y reglamentos de trabajo y de toda legislación social.
- Intervenir en la confección de reglamentos de fábricas, industrias o comercios; en el régimen de admisión, colocación, distribución, corrección y despido del personal; turnos de trabajo; horario y condiciones higiénicas del mismo.
- El examen de los balances y libros de contabilidad.
- Designar representantes, en número cuya determinación se hará según normas que dictará el reglamento, para que asistan con voz pero sin voto a los Consejos de Administración o juntas gestoras de las empresas y en las juntas generales de accionistas.
- Proponer mejoras en el me-

canismo industrial y en la técnica del trabajo o los medios que crea más útiles para perfeccionar, disminuir o aumentar la producción.

f) Estudiar y señalar las variaciones en relación entre la producción y los salarios.

g) Intervenir en las deliberaciones de acuerdos relacionados con las mejoras físicas, morales y culturales y sociales de los obreros; en la educación técnica profesional y en el aprendizaje.

b) Procurarse la información concerniente a la compra y coste de las primeras materias, al coste medio de la producción y a los métodos de la misma, excepto en todo cuanto se refiere a los secretos de fabricación, a los procedimientos de administración, a la constitución del capital de la empresa y a los beneficios distribuidos a sus accionistas.

Las condiciones, el grado, el límite y la manera de ejercer las intervenciones enumeradas en este artículo, figurarán taxativamente en el oportuno reglamento de esta ley.

Artículo décimo.—Trimestralmente se redactará por las comisiones interventoras, con la colaboración de todos los delegados de las diferentes especialidades, una memoria en la cual se harán constar las faltas de cumplimiento permanente o temporal de las condiciones establecidas en el contrato o en la legislación social, y los acuerdos corporativos, precisando claramente las causas del disgusto si éste existiese.

Estas memorias serán enviadas por la Asociación obrera la cual, bajo su responsabilidad, remitirá una copia al patrono y otra a la Asociación Patronal, a fin de que en el término de siete días se tomen las resoluciones a que haya lugar para corregir los derechos denunciados.

En la memoria figurarán también, siendo dignos de mención, aquellos hechos que puedan ser registrados en elogio en las relaciones de la empresa con sus obreros.

Artículo 11.—En el caso de que no se atendiesen las reclamaciones hechas al patrono y a la Asociación patronal, en la forma indicada en el artículo anterior, se remitirá una copia de la memoria al delegado provincial de trabajo para que la inspección compruebe las infracciones denunciadas, y, si fueren ciertas, imponga las sanciones a que hubiere lugar, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Artículo 12.—En cada centro de trabajo habrá un Registro de inscripción de peticiones de trabajo por categorías profesionales. Cada petición tendrá número correlativo y la fecha de la misma.

La comisión interventora tendrá derecho a enterarse de los motivos por los cuales algún obrero haya sido aceptado o rechazado.

En los casos de crisis el patrono o sus representantes notificarán a la comisión interventora la resolución

que la empresa pueda tomar para la suspensión de los trabajos. La comisión entonces examinará y propondrá los medios para atenuar los efectos del paro accidental, la reducción de horas de trabajo, el descanso de algún día por semana, el traslado del personal a otro taller, o la suspensión en el caso de que la crisis tenga un estado general o persistente.

En todo lo que afecte a la procuración de trabajo, a su suspensión y a la crisis del paro, las comisiones interventoras se entenderán con las oficinas de colocación.

Artículo 13.—Cuando el patrono o sus representantes traten de imponer alguna medida disciplinaria a algún obrero, se deberán precisar los motivos y la naturaleza de la misma. Ninguna sanción será ejecutada antes de que la comisión interventora haya tenido conocimiento y deliberado sobre el particular, para lo cual ésta procederá con la mayor urgencia. La comisión podrá proponer las resoluciones que considere justas, y en caso de disenso se someterá, la cuestión al jurado mixto correspondiente.

Artículo 14.—Las comisiones interventoras tendrán derecho a comprobar si se cumple el contrato en lo referente a salarios, y en su caso la participación de los obreros en los beneficios o prosperidades de la empresa.

Artículo 15.—Esta ley entrará en vigor un mes después de la promulgación del reglamento que dictará el ministro del Trabajo y Previsión en el plazo de dos meses, previo informe de la comisión permanente del Consejo de Trabajo.

Palacio de las Cortes.—Wenceslao Carrillo, presidente; Luis Cordero, secretario.

Que las horas extraordinarias en los talleres de artes gráficas se paguen, no con arreglo a los jornales mínimos aprobados en su día por el Comité Paritario de Artes Gráficas, sino con sujeción a dichos jornales adicionados con los aumentos transitorios aprobados en primero de Abril de 1931 y 3 de Enero de 1932 por este organismo.

Que los citados aumentos transitorios de 3 y 4 pesetas semanales para los que ganaban en Marzo de 1931 más de 25 pesetas semanales; y de 1'50 y 2 pesetas semanales, respectivamente para los que ganaban menos de 25 pesetas a la semana en la citada época, se hagan extensivos a todas las poblaciones de esta provincia, jurisdicción de este organismo.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de la Ley de 27 de Noviembre de 1931.

Palma de Mallorca, 19 de Abril de 1932.

El Secretario, R. Despuig.—V.º B.º El Presidente, Gregorio Crespo.

Gas y electricidad

Debiendo procederse a la renovación del Jurado Mixto de Gas y Electricidad de esta Provincia, con arreglo a lo dispuesto por las Ordenes del Ministerio de Trabajo y Previsión de 22 de enero último y 8 del corriente, las elecciones se efectuarán en la siguiente forma:

La designación de los seis Vocales efectivos y seis suplentes de representación patronal se hará por la Cámara Oficial de Productores y distribuidores de electricidad, con 54 obreros.

Los seis Vocales obreros efectivos e igual número de suplentes serán elegidos por la Sociedad de obreros de Gas y Electricidad, de Palma con 200 socios.

Las referidas Asociaciones convocarán a junta general con la debida urgencia, dando cuenta a la Delegación Regional del Trabajo del día, hora y sitio en que hayan de verificarse y recabando la presencia de un delegado de la Autoridad; remitiendo a dicha Delegación, antes del día 2 de mayo próximo el acta parcial de votación y declaración jurada del número de socios que las integran.

El escrutinio general se hará por el Delegado regional, en su despacho oficial, Reina Esclaramunda 27, el próximo día 3 de mayo, a las 11 de la mañana debiendo asistir a dicho acto un representante autorizado de cada una de las entidades interesadas, con todos los documentos justificativos de la legalidad de la elección verificada.

DEPORTES

Boxeo

Del combate Vidal-Savage De «El Mundo Deportivo»: El mallorquín Gregorio Vidal, es

enfrentado al francés Charly Sauvage.

Vidal ha producido enorme impresión, demostrando ser uno de los pugiles más completos que han pisado los rings parisinos.

Tras un primer asalto de tanteo, Gregorio Vidal se ha lanzado plenamente a la batalla y a poco de iniciado el segundo round ha mandado al francés a la lona de un precioso crochet a la mandíbula. Sauvage se ha levantado inmediatamente y durante todo el asalto ha encajado una verdadera lluvia de golpes clásicos que han dado la neta impresión de que la pelea iba a terminar de un momento a otro con el k. o. de Charly.

El tercer asalto ha constituido una magnífica exhibición de Vidal que ha ametrallado materialmente a Sauvage hasta tal extremo que al sonar el gong para la reanudación de la lucha no se ha considerado con fuerzas para reemprenderla, optando por el abandono.

Resulta, pues, vencedor Gregorio Vidal, por abandono en el cuarto round.

RELIGIOSAS

Santos del día Santos Anselmo y Anastasio, obispos.

Cuarenta Horas Continúan en San Felipe Neri, en honra del Patriarca San José.

A las seis, misa mayor y exposición de S. D. M.

Al anochecer rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva del Santísimo.

Actos religiosos En la Merced los asociados a los Jueves Eucarísticos tendrán Comunion conmemorativa a las siete y media.

Por la noche, rezo del Santo Rosario y Gran Hora Santa de Reparación.

En Santa Catalina de Sena, a las seis y media de la tarde, se dará principio a la solemne Novena de la Inclita Titular Santa Catalina de Sena.

A las seis y media, rezo del Santo Rosario y sermón que predicará todos los días don Antonio Garau, Vicario del Molinar.

Visita A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

C. PASCUAL

MÉDICO ESPECIALISTA Piel, Sífilis, Vías Urinarias Consulta de 11 a 1. Mezquida, 9

Consulta económica para obreros. Blenorragia, curación rápida y segura. Sífilis, Aplicación del Neosalvarsan a 5 pesetas. Consulta de 6 a 8. 2 ptas.

CAMEL

EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

AUDIENCIA

Sentencia Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Miguel Sastre Capó y Juan Tauler Seguí, y por ella se condena al Sastre como autor de un delito de hurto, a la pena de ocho meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de la mitad de las costas, y se absuelve libremente al Tauler declarando de oficio la restante mitad de las costas.

Jurados Mixtos del Trabajo

Artes Gráficas

Este Jurado Mixto, en sesión celebrada ayer, tomó los siguientes acuerdos:

Revista de Prensa

El problema del cambio

De un artículo de «El Sol»:
«A nuestras autoridades monetarias no debió haberles pasado inadvertido—como aparentemente ha pasado—que el empréstito del día 12 podía tener interesantes resonancias en la cotización de la peseta. El éxito del empréstito hacia patente la solidez de la organización financiera española y la solidaridad del capitalismo con la obra de la República. Estos hechos, dentro de la nación, podrán ser juzgados con uno u otro criterio. En el mundo financiero internacional—del cual depende la valoración de nuestro signo monetario—tenían que ser interpretados como una rotunda desautorización de las recelosas impresiones que en las Bolsas extranjeras dejan, un día tras otro, tendenciosas informaciones sobre el futuro económico de nuestra nación.

Es justamente este tipo de fenómenos saludables y de conciliación nacional el único que puede traer positivos y duraderos resultados en la reivindicación de la confianza financiera internacional, y, por consiguiente, en el mejoramiento de nuestras desventuras monetarias. Es más, nadie que conozca a fondo estos problemas tendrá fe, actualmente en España, en una política de cambios que no se base en la repetición sistemática de actos de patriótica convivencia de todas las clases y de todas las fuerzas vitales del país, del estilo del que en el día 12 tuvo lugar.

Que no se ha aprovechado debidamente la coyuntura lo demuestra el poco partido que en estos días ha sacado de ella el Centro Oficial de Contratación de Moneda. Ha reaccionado algo la peseta, y ojalá siga reaccionando; pero no se ha producido el vigoroso cambio de tendencia que merecía el trascendental fenómeno del empréstito. Y no se culpe de ello a las expertas manos que mueven el Centro, y que, a buen seguro, no han desperdiciado el menor soplo de brisa favorable. Es cuestión de alta dirección de la política monetaria: de eso que, a pesar de venir dándosele tantas vueltas—y acaso por ello mismo—, nunca se acaba de arreglar. ¿Cómo podía influir en el cambio el éxito del empréstito, si al mismo tiempo se anunciaba la importación de trigo?

La importación de trigo puede ser una irremediable necesidad, y el instante oportuno de llevarla a cabo puede ser el actual. Es de suponer que el Gobierno haya escogido el momento propicio para combatir por ese método el encarecimiento de trigo nacional.

Nuestra observación va encaminada a llamar la atención sobre el hecho de que las autoridades monetarias no consiguieran del departamento ministerial correspondiente que, simultáneamente al anuncio de la importación, aparecieran las precauciones contra su probable influjo en los cambios. Todos cuantos se hallan familiarizados con el mercado de divisas saben que tradicionalmente se ha señalado la baja de nuestra valuta en cuanto se ha sabido de una manera cierta que se iban a efectuar adquisiciones importantes de trigo en el Extranjero. Y cuando, ya en tiempos de crisis monetaria, se hicieron últimamente importaciones de ese cereal, se comenzó por abrir un crédito en la Argentina, con la intervención de nuestros principales Bancos. El objeto era demorar el pago de las compras y distribuirlo en plazos que no perturbaran la cotización de la peseta.

Posteriormente, el ministerio de Economía—hoy de Agricultura—tuvo mucho tiempo en estudio el problema de regular las adquisiciones de cereales argentinos—serían de base las de maíz, que son las más constantes—y de pagarlas con material ferroviario de producción nacional. Existieron largas negociaciones oficiales para organizar este sistema, que, evidentemente servía por varios conceptos el ideal. Pero fueron interrumpidas aquellas gestiones por discontinuidades políticas, y comprendimos que para esta sazón no se puede improvisar una solución de esa naturaleza.

De lo que si es tiempo aún es de evitar que las importaciones actuales sigan presionando el cambio, ya que no se ha evitado que estorbasen la acción lenitiva del empréstito. Asegura el ministro de Agricultura que se ha encargado al Centro de Contratación que intervenga en los contratos de los importadores de trigo. ¿Y no sería más lógico, de mayores garantías y de ejemplar publicidad para disipar toda atmósfera contraria al porvenir de la peseta,

que previamente, y por conducto oficial, se concertase una operación de crédito, como otras veces, con o sin intervención de los Bancos, y separando el asunto de las condiciones de compra? La perspectiva de cambiar 25 millones de pesetas es hoy un problema de bastante más envergadura que lo era en otros tiempos.

Los socialistas y su táctica

De un artículo de Mariano Marfil en «Diario de Barcelona»:

Dos discursos socialistas en la Europa occidental han coincidido casi en España, el pronunciado en el Parlamento por el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, con ocasión de discutirse el proyecto de creación y provisión de las Delegaciones provinciales; en Francia, el pronunciado como apertura de propaganda electoral por el jefe socialista, M. Leon Blum. Los dos discursos tienen una nota plausible; la sinceridad, que en política activa es valentía.

Más de una vez he escrito con referencia al socialismo español que ha tenido siempre la virtud de la diaphanidad. He visto a muchos entretenerse en la tarea injusta de acusar al actual ministro de Trabajo de proteger con nombramientos a sus correligionarios. No es exacto. Quienes, sin ser socialistas pertenecemos de antiguo a órganos de su ministerio no hemos sido molestados en nada; hay, además, presidentes y secretarios de Jurados mixtos, enemigos claro del socialismo, cuyo nombramiento o destitución pende de una sola firma del ministro, y continúan en sus puestos. El problema político hay que elevarlo y afrontarlo con sinceridad y decisión.

El socialista tiene su fe y sus procedimientos. M. Leon Blum no vaciló en practicar la política de sostén con relación al Gabinete Herriot en 1924. No tomó carteras, no aceptó puestos; pero aprisionó a M. Herriot que gobernó al dictado de M. Blum. En España, durante la Dictadura, el socialismo siguió táctica colaboracionista, pero no era él quien abjuraba sus principios o destenía su bandera, sino la Dictadura. Cuando se le llamaba a ocupar puestos de carácter social el Poder público reconocía la organización socialista; así, cuando se nombraba consejero de Estado al señor Largo Caballero el nombramiento material lo hacía el Gobierno, pero la designación real

le era impuesta, pues el nombre lo daban las organizaciones socialistas; y, en cambio, cuando el Gobierno quería nombrar por sí, sin hacerlo al dictado, como en la Asamblea, las organizaciones socialistas no aceptaban los puestos. Y esto lo sabía el general Primo de Rivera, que sucumbió a ello sin duda pensando que como luchaba abiertamente con el sindicalismo no le convenía que se formase el frente único del proletariado organizado. En el juego los dominadores eran los socialistas, los dominados los burgueses.

Ahora se han pronunciado los discursos a que hemos aludido. En el fondo hay grandes coincidencias. El señor Largo Caballero no oculta su doctrina ni vela su pensamiento; el socialismo español aspira a la transformación social del país, a la sustitución absoluta y plena del régimen económico capitalista por el socialista, al cambio del régimen político de una República democrática por otra República social; pero, consciente de que la transformación no puede operarse aún, lo que hace es ir voleando leyes de influencia socialista en la legislación actual, crear órganos que apliquen esas leyes con carácter socialista, guiar y tutelar el Estado en esa orientación y prepararse para el asalto definitivo en un momento sazonado: evolutivamente si puede ser, con el mínimo de revolución y trastornos si hubiera que apelar a la violencia.

El Estatuto de funcionarios

De un editorial de «Luz»:

Por ser un problema del Estado, y no exclusivamente de los funcionarios, queremos dedicar algunas consideraciones a esta cuestión, que, hasta ahora, nunca ha sido enfocada más que desde el segundo punto de vista. Hasta ahora, en efecto, solamente los funcionarios se han preocupado de los funcionarios, de su capacitación, de sus sueldos. El resultado ha sido que, como no podía producirse una mejora general, cada Cuerpo ha velado por sí mismo procurando obtener todas las ventajas posibles, sin preocuparse para nada de la suerte de los demás Cuerpos de empleados. Del favor, de la influencia de que disfrutaban sus valedores pendían la estructura de las escalas, el sueldo de entrada, los de las categorías sucesivas. Por esto unos Cuerpos pudieron considerarse preferidos, mientras otros se vieron relegados a la clase inferior de los preteridos,

con la consiguiente insatisfacción interior, provocada por la manifiesta desigualdad. De aquí también ese sindicalismo profesional que los políticos aborrecen en los funcionarios, sin darse cuenta de que es la consecuencia forzosa del mal tratamiento del problema.

Por otra parte, como los sistemas de selección del personal producían perjuicios económicos a los funcionarios preteridos, puesto que el escenso de unos suponía el rezagamiento de otros, fueron suprimiéndose en todos los Cuerpos los ascensos por elección, teniendo el Estado que conformarse, para los cargos más delicados, con el personal que el ciego movimiento de las escalas cerradas pusiera a su disposición. Si la República quiere ser también en este aspecto un Estado moderno, ha de cambiar, por completo, su criterio y colocar su punto de vista en el extremo diametralmente opuesto. El nuevo Estatuto ha de estar elaborado en tal forma que, sin causar perjuicio económico a los funcionarios, deje al Estado en libertad para seleccionar el personal responsable. En la discusión del presupuesto, decía el señor Carner: «El Estado debe organizar sus servicios de manera eficiente. Es justo que haya un escalafón, y que con los años de servicio se aumente la remuneración; pero en cuanto al mando, debo manifestar que no puede ser que esté determinado por el movimiento de las escalas.» Pueden conciliarse ambos criterios? Creemos que sí, y a demostrarlo vamos.

Por eso no podrá hacerse si se comienza por crear que la burocracia es inútil, excesiva y costosa. Esta concepción vulgar, tópica, fué la primera de la Dictadura. En los comienzos de esta época, el general Primo de Rivera empleó una buena parte de su actividad en hostigar a la burocracia, sin perjuicio de acariararla y fomentar precisamente sus vicios en los años posteriores.

La República inició también su política burocrática con una ofensiva contra los empleados públicos, que, por estar inspirada en esas ideas tóxicas, falsas, tuvo que dejar en suspenso.

Los supuestos sobre los que se ha fundado toda la política burocrática son: que hay exceso de funcionarios y que cuestan demasiado. Mientras prevalezcan estas ideas, toda reorganización tendrá la única finalidad de disminuir el número y el gasto. Pero si se apartan ambos falsos su-

puestos, entonces puede ser que los Gobiernos comiencen a entrever y preocuparse del núcleo del problema: la competencia, la selección, el buen servicio. Y éste es nuestro propósito: invertir el problema para que se mire a este bias, que es el verdadero.



Me casaré muy pronto

¡Y con cuarenta cumplidos!... ¿Quién lo diría?... ¡Si parece un sueño!

Pero que difíciles están ahora los hombres—pensaba yo—cuando de repente me dice que quiere casarse en un mes. ¡Sabelis, amigas lectoras, a que atribuyo un éxito tan vertiginoso? Pues es lo voy a decir en secreto: tenía hace unos años la cabeza llena de canas y me las he quitado con NOGALIA, una tintura magnífica que me ha dejado el pelo en un tono castaño natural verdaderamente precioso. Parezco veinte años más joven.

Claro es que yo he usado ese tono porque mi pelo es castaño pero sepan mis lectoras que para todas sirve esta maravillosa tintura pues la hay en negro, en castaño oscuro y claro, en rubio, etc. Es un producto buenisimo y garantizado como inofensivo de verdad.

Amable lectora: si te interesa tener el pelo sin canas, estupendo de bonito y rejuvenecer veinte años pide el folleto «NI UNA CANA» a la casa INTEA, Apartado, 82, Santander. Lo mandan gratis.

Batería de Cocina

La casa mejor surtida

La Feria de París

(Frente Diputación)

PAGINA FEMENINA

Lecturas para la mujer

Bagatelas trascendentales

Aún conservo un vestido del año pasado, que careciendo de mangas llevaba unos volantes prendidos en la espalda y en el delantero, que pendían dejando descubiertos los hombros. Este vestido gozaba de toda mi simpatía, y no lo abandoné sin sentimiento.

Hoy veo con regocijo que una afamada Casa de París presenta varios modelos de igual forma, por lo que me propongo hacerlo reproducir, variando la blusa y el vuelo de la falda, y daré así una prueba de constancia para desconcierto de los caballeros. Tengo una amiga en París que cuando logra encontrar un modelo que le satisface por completo encarga diez o doce reproducciones con tejidos distintos; y aun habrá quien ose comentar nuestra friolidad.

Otras temporadas aplica este criterio al color, y elige todos sus vestidos verdes, o rojos o azules. Esto tiene el inconveniente de los cambios de humor. El encarnado, por ejemplo, excita los nervios, y cuando en el indumento de mi amiga predomina ese color, no queda muy bien parada la paz de su familia. El malva, en cambio, deprime, y si Lina viste de violeta, se pone muy lánguida, suspira, mira hacia el cielo y pone con el alma en un hilo a los que la rodean. ¡Ah! Pero cuando se le ocurre vestir de verde están todos de enhorabuena.

Ese color calma el sistema nervioso, reposa la vista, predispone al optimismo e intensifica la alegría de vivir. Aquella casa ha sido durante el invierno pasado un rincón del paraíso.

Más veo que estoy perdiendo el tiempo contando historias que aca so no os interesen, faltando a mi obligación, que consiste en ayudarnos a luchar contra el tiempo y en ponerme en contacto con vosotras para que, de común acuerdo, apartemos de las modas todo aquello que tienda más hacia la originalidad que hacia la elegancia. Voy a citar un caso concreto. He visto un modelo de crepe georgette azul marino, con cuello echarpe, bordado en un extremo de petit gris. Grandes puños de la misma piel cubrían los brazos hasta muy cerca del codo. La señora que lo adquirió tuvo el desacierto de hacer cambiar el petit gris por leopardo en su color natural.

Más llamativo y extravagante debió quedar el vestido; pero aquel sello de fina elegancia que le distinguía, seguramente lo perdió. No es que yo le niegue su gracia a la piel de leopardo; así me agrada verla ribeteando este bolero de terciopelo gasa canario, que tan bien rima con el traje del mismo tejido en color marrón, cuyas mangas—¡lindo capricho de la moda actual!—asoman por las del bolero como formando puños. Mucha fantasía derrocha la gran veleidosa en nuestros trajes esta primavera; pero donde extrema la nota es en los sombreros.

Las flores, dueñas del terreno, los invaden con frecuencia en toda su extensión. Algunas veces quedan medio ocultas debajo del ala; otras se entremezclan con cintas de terciopelo o se empujan, atrevidas, en la cima de la copa, apiñaditas, para prestarse valor mutuamente. Las silvestres compiten con las otras, y sonreímos complacidas al ver las grandes margaritas de raso blanco y pistilos de oro apoyar sus pétalos sobre el ala de las pamelas de paja exótica.

REMÉE DE HERNÁNDEZ

Noches de delirio

I

¡Oh, que bellas las noches torman-
[tosas
claro oscuro del rayo y de la nube
cual la flamígea espada de un que-
[rube
rasgando negras gasas vaporosas.
Canta el trueno con voces caverno-
[sas
retumbando la tierra mientras sube
al ámbito celeste donde tuve
hace tiempo creencias ya borrosas.
Y en medio del fragor de la tormen-
[ta
los reflejos de luz amarillenta
fustigan a mi loca fantasía.
Y pensando en el mundo destruido
por la fuerza de un rayo requemado
¡Me río de placer y de alegrías!

II

¡Oh! noches de delirios fantasmales
preñadas de misterios cavernosos,
donde miles espectros temblorosos
reflejan sin cesar en los cristales.
Negras noches de espasmos inferna-
[les
donde se oyen quejidos misteriosos,
cual ayes de lamentos quejumbrosos
de réprobos que lloran por sus ma-
[les.
Oh, noches que en el lecho desve-
[lado
con ojos dilatados por espanto
mi cuerpo tembloroso se levanta,
al ver entre las sombras azulado

el reflejo de un muerto que entre
[llanto
con sus manos me aprieta la gar-
[ganta.

III

Cae la lluvia con canción de muerto
en los vidrios llamando quedamente
y al oír, temblores mi alma siente
y un frío de terror hacia lo incierto.
Lúminase el piano siempre abierto
con la luz de los rayos, y en mi men-
[te
son sus teclas la boca de un demen-
[te
que riendo sin fin quedóse yerto.
Pasa el viento bramando maldicio-
[nes,
oigo llorar a un niño que está enfer-
[mo
siento el grito de un alma abando-
[nada.
Y después, hijo de alucinaciones,
pasa un fastasma blanco, frío y yer-
[mo
que me rie con boca desdentada.

IV

Mi cansada cabeza reclinaba
en la almohada, de fiebre embrute-
[cido
cuando el trueno en horrisono ala-
[rido
mis feroces delirios despertaba.
Con ojos muy abiertos te miraba
y en medio de un extraño colorido
destacaba la luz de tu vestido
que en brillantes estrellas se borda-
[ba.
Gasas y nubes de un calor de rosa
marcaban tu silueta vaporosa
rodeada de luces y de brillo.
Y viendo tu dulcísima mirada
parecías la bella inmaculada
salida de una tela de Murillo.

V

Sentí rozar tus labios quedamente,
sentí tus suaves manos en mi cara
y aún no sé yo si es vivo o lo soñara
el beso que me distes en la frente.
Rodearon tus brazos tiernamente
mi cuello, y el terror que antes me
[ahogara
en calma bienhechora se tornara
que cerraba mis ojos dulcemente.
Y sintiendo el perfume voluptuoso
de tu fragante aliento tembloroso
me dormí ecariciado por la luna.
Cual un medroso niño que en los
[brazos
de su madre al calor de sus brazos
tranquilo sin sufrir duerme en su cu-
[na.
URSUS

LA EDUCACION DE LOS HIJOS

El mimo excesivo

Es en verdad algo muy fácil echar a perder el carácter de los pequeñuelos por mediación de los mimos excesivos; especialmente al encontrarse en su primera edad, pocas son las madres que comprenden que cuanto antes comiencen a inculcarles los hábitos convenientes de obediencia, de disciplina, más conveniente será tanto para el niño como para ella misma.

Por más difícil que pueda parecerles esto a algunas madres, es de todo punto imprescindible empezar casi desde los primeros días del bebé instituyendo una rutina de vida estricta y perfectamente bien pensada.

Más tarde, será muy difícil lidiar con los malos hábitos del pequeñuelo, pero en caso de haberlos adquirido por falta de energía de la madre o por cualquier otra causa, bastarán por lo general algunas semanas de perseverancia para que el niño se transforme en un chiquillo obediente y bien criado.

No quiere decir esto que un niño no deba correr a refugiarse en los brazos de la madre cuando alguna pena infantil o malestar físico lo aqueje; lo único objetable a esto sería que tal costumbre degenerase en una forma de debilidad por parte del niño y de excesiva indulgencia por parte de la madre.

—He pasado por un momento de verdadero disgusto—decíame hace pocos días un médico de niños, amigo—al presenciarse de la manera que la madre cria al pequeño hijo de X.—un amigo común—; ¡es una verdadera lástima que de tal manera lo mime echando a perder su carácter! ¿Pero qué puedo yo hacer?

Y tiene muchísima razón; cualquier consejo que una joven madre reciba a este respecto, no siempre lo ve de buen grado, y he notado muy a menudo que aquellas madres que menos entienden de la psicología de los niños y del arte de criarlos, desarrollando sus innatas buenas condiciones de carácter, son las menos dispuestas a recibir tales consejos, mientras que aquellas otras que se empeñan en siempre adelantar en la difícil ciencia de la crianza y educación de los niños, son las que en nada les basta para añadir a sus conocimientos al respecto.

Lo peor que puede hacerse es dar a comprender al bebé que se ha convertido en el centro de atención de toda la casa. Aquel niño a quien más arriba me refiero, pasa la mayor parte del día en brazos de su madre, a pesar de que muy pronto cumplirá su tercer año de edad.

Esconde su cabecita en su regazo

cuando alguna persona extraña se acerca o cuando le parece que la vida le ofrece algún peligro o alguna dificultad.

La madre lo mece y le canta hasta que se duerme; le da de comer sentado sobre su falda; lo acaricia y besa casi todo el día, quizá sólo a excepción de las horas en que el niño se entrega al sueño.

Y siendo el constante centro de las atenciones y solicitudes maternales, sabe el muy pilluelo perfectamente de la manera que ha de proceder para siempre e invariablemente salir triunfante en la lucha de voluntades.

Y con todo esto, la madre no hace otra cosa que fijar un fundamento completamente errado para la formación de su carácter. Prepara una cosecha que tanto para ella como para su hijo consistirá principalmente en lágrimas y en penas. Al mismo tiempo, la preciosa oportunidad para formar un carácter independiente y lleno de buenas cualidades se pierde lastimosamente. Pues todos los psicólogos están contestes en asegurar que son los primeros tres o cuatro años de vida los que realmente cuentan para la formación del carácter.

Es entonces cuando la parte inconsciente de nosotros se prevee y se impregna de hábitos, de experiencias, de aversiones, de simpatías y antipatías y de una general apreciación de la vida, que instintivamente servirán para guiarnos durante todos los años que nos esperan.

El cariño, muy natural en todas las madres, deberá verse gobernado e influido por una sensible disciplina, el control de sí mismo, y por un cierto regulador que le indique lo que puede ser conveniente para el niño, cosa mucho más importante que tener en consideración lo que pueda serle agradable y fácil.

Y si al correr de los meses y de los años, el niño se volviera cada vez menos independiente, menos fácil de manejar, más llorón y más egoísta, en vez de demostrar su mayor independencia y una mayor seguridad de sí mismo, significaría todo esto que en algo se ha errado respecto a su crianza y educación.

Puede muy bien ser también su salud física la que no se encuentra en un estado completamente satisfactorio; puede ser culpa de la manera de tratar física o emocionalmente su vida; pero en muy raras ocasiones aquel estado podrá imputarse al mismo niño o atribuirse a su propia culpa, pues no está aún en edad de que así sea.

Quiere decir, pues, que en tal caso, toda madre deberá examinar su propia manera de lidiar con su hijo, comprendiendo que en manera alguna podrá convenir para su salud, tanto física como espiritualmente, hacer de él un ser que no puede acostumbrarse a prescindir de los mimos de todos los momentos para ser feliz, para adquirir independencia y para saber bastarse a sí mismo, condición completamente indispensable para poder adelantar en la vida.

Afortunadamente, los niños son de memoria corta, lo que en este caso ayudará grandemente para enmendar el error cometido; y si la madre estuviere firmemente determinada a cambiar de método de educación y de crianza, y a usar de toda su ingeniosidad y de su instinto y sutileza maternal, no podrá serle por lo general demasiado difícil para en un tiempo relativamente corto, conseguir un cambio radical en aquella rutina equivocada.

RADIO

Aparatos Philco - Telefunken - Philips
CASA C BOT
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

Ráfaga

El sol pone sus divinos rayos de oro sobre el mar sereno y diáfano, en una tarde apacible y bella como el sol y como el mar. Bajo el palio azulino del cielo y entre unas peñas, allá lejos... se divisan las blancas casitas de una isla de ensueño, tan divinamente maravillosa como el mar inmenso y quieto, donde se mecen lindísimas barquitas pesqueras, donde unos bravos pescadores entonan cantos al compás de las olas rumorosas, al estrellarse suaves contra las peñas; son las barquitas tan minúsculas donde vacían las redes rebosantes de reluciente plata, tan frágiles, que al peso de ellas parece van a hundirse.

El sol, con sus divinos rayos, va desapareciendo, dejando tras sí, rojas nubes de fuego que él mismo enciende en su camino... Una paz infinita se siente; esta paz, esta gran serenidad del mar inmenso del cielo infinito, de todas las cosas, hace sentir la vida y desearla... Maravillados ante esta gran belleza única, magnífica, inmensa e inapreciable, y soberbiamente majestuosa y divina, de un cielo azul... de un sol de oro... de un mar sereno, de la vida, en fin...; y ante esta grandiosa belleza entornemos los ojos dulcemente, y esconda-

mos en lo más hondo de nuestro ser, en nuestra alma misma, para gozar de ellas eternamente, todas las bellezas que hemos contemplado...

PURITA LARA DEL ROSAL

Gastronómicas

Huevos fritos a la marinera

Freír seis huevos. Rehogar en manteca unas ruedas de cebolla. Añadir un ramito, un diente de ajo y unas mondaduras de setas. Mojar con un decilitro de vino blanco y dejar que se reduzca el líquido, a lumbré lenta. Agregar, entonces, otro decilitro de vino, y en cuanto hierva, incorporar una porción de manteca amasada, sal y pimienta. Colocar cada huevo sobre una rebanada de pan frito y servirlos cubiertos con dicha salsa, pasada por tamiz.

Tortas de gallina

Se pican en una sartén las pechugas en crudo, junto con jamón, trufas y un huevo, mezclándolo todo con sal y pimienta, si se desea; se hacen luego unas tortas de patatas guisadas muy machacadas, colocando dentro de ellas el picado que de antemano se preparó; se envuelven en harina y se frien. Luego se hace una salsa con mantequilla, vinagre y yemas de huevo, batiéndolo mucho para que se una perfectamente; se pone un rato al baño maría y se echa por encima de las tortas para servirías.

Crema helada de chocolate

Batir tres yemas de huevo, añadir poco a poco un litro de nata y 250 gramos de azúcar molido. Hacer cocer esta crema al baño maría. Aparte, rallar 250 gramos de chocolate y hacerlo disolver en un vaso de agua. Mezclar el chocolate deshecho con la crema fría y helarlo.

Ayuntamiento de La Puebla

Concurso

Debiendo adquirir este Ayuntamiento tres mil metros cuadrados de baldosas de las llamadas «de cuadro», dentro del plazo de tres meses y en las partidas que determina el pliego condiciones obrante en estas Oficinas, para construir las aceras de la calle Mayor y sus adyacentes, se advierte a los fabricantes y proveedores de la isla que, hasta las ocho de la noche del día veinticuatro del mes en curso, se admitirán proposiciones de oferta de aquellas, acompañadas de la muestra respectiva, en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La Puebla, 13 de Abril de 1932.—El Alcalde, Miguel Serra.

Idilio

A Catalina Monserrat

Eres una flor de sublime belleza que florece en este jardín terrenal cual la rosa que luce su gentileza al pie de un florido y poética rosal.

Deja que aspire tu perfume sublime deja que bese tus dulces labios en flor pues tu poética belleza en mi alma imprime el sentimiento ignorado del amor.

Al llegar la primavera sonríete la eterna estación de rosas y de flores en que la tierra se cubre suavemente de hierba y de peregrinos colores,

Te veo cual la niña radiante de hermosura que atraviesas prados cubiertos de verdor pues cuando te veo... te amo con ternura, y quisiera besarte como beso una flor.

JUAN ROMAGUERA



Película

Madre! Los dientes del niño son cosa importante

Si los descuida su hijo puede pagar las consecuencias

Los dientes de los niños son más débiles que los de los adultos. La caries se apodera más rápidamente. Muchos padres caen en el error de creer que los primeros dientes del niño no tienen importancia. Estos es una equivocación. Los dientes primeros afectan seriamente a los definitivos. Una vez enfermos pueden minar todo el sistema. Mantenga los dientes de sus niños en perfecto estado eliminando esa película peligrosa. Pepsodent destruye la película de un modo inofensivo y suavemente. Enseñe a sus hijos la costumbre de limpiarse los dientes dos veces cada día con Pepsodent.

Busquets Hermanos y Cia., Cortes, 591-A. Barcelona

Pepsodent
MARCA

5002 La Pasta Dentífrica Especial que Elimina la Película



SANIDAD INFANTIL

Velemos porque los niños se limpien los dientes a diario para que los conserven en buen estado, masquen y digieran bien y se libren de enfermedades debidas a faltas de aseo bucal.

Este problema de higiene y sanidad no está enteramente resuelto todavía en las ciudades y es muy vivo

en amplios sectores de la España rural. Los maestros se esfuerzan en resolverlo y los padres deben ayudarlo. Aun hay padres indiferentes, y es necesario que dejen de serlo.

Para tal labor educadora, Dens es ideal por su sabor a menta dulce, su acción antiséptica y la suavidad con que limpia el esmalte.



TUBO, 2 PTAS.
PEQUEÑO, 1,25
TIMBRE APARTE

PERFUMERÍA GAL. - MADRID. - BUENOS AIRES

NOTICIAS DE BARCELONA

Reunión de acreedores de la Exposición

Barcelona 20 a las 24.—En el Fomento del Trabajo Nacional se celebró una reunión de acreedores de la Exposición Internacional de Barcelona.

Asistieron unos cincuenta interesados.

Se enteraron de la disposición del Gobierno de conceder dos millones de pesetas; pero como los créditos suman más, se acordó pedir que el Estado se haga solidario de la totalidad de los créditos, toda vez que la Exposición tenía carácter internacional.

A fines de mayo irá una comisión a Madrid.

Restos de un avión

Barcelona 20 a las 24.—Esta tarde, con medios facilitados por la Aeronáutica Naval y tercera escuadra divisionaria, pudieron extraerse del fondo del mar los restos de uno de los aviones que cayeron en el accidente en que perecieron el capitán Ciria y el sargento Naranjo.

Siguen los trabajos para ver de extraer el otro aparato.

Una petición de los expenedores de tabaco

Barcelona 20 a las 24.—La Hermandad de Expendedores de Tabaco

de Barcelona se ha dirigido al ministro de Gobernación, pidiendo medidas que garanticen la vida y hacienda de estos modestos comerciantes, en vista de los atentados contra los estancos, especialmente el reciente atraco de Zaragoza.

El crimen de Badalona

Barcelona 20 a las 24.—Balsano se ha ratificado en su declaración, negando toda participación en el crimen de Badalona.

El Juzgado y la policía siguen las gestiones, que, a decir verdad, pierden ya todo interés para el público.

Completa tranquilidad

Barcelona 20 a las 24.—El gobernador ha manifestado que la tranquilidad era completa en toda la provincia.

La fiesta de San Jorge

Barcelona 20 a las 24.—El sábado, fiesta de San Jorge, será celebrada oficialmente por el organismo de la Generalidad y por el Ayuntamiento.

Se darán conciertos.

Maciá será objeto de un homenaje consistente en el envío de tarjetas de simpatía del pueblo y entidades, a modo de plebiscito, con motivo de la proximidad de la discusión del Estatuto.

Se celebrará también dicho día una fiesta del libro para lucimiento y eficacia, de lo cual el Ayuntamiento ha dado toda clase de facilidades a los libreros.

Trágico incendio

Un obrero perece carbonizado

Barcelona 20 a las 24.—En el pueblo de Vilaseca, partido de Torrello, declaró un incendio en la fábrica de los hijos de Estanislao Plana.

El edificio quedó destruido.

Las pérdidas ascienden a 150.000 pesetas.

Pereció carbonizado el obrero Lorenzo Vila, de 57 años.

BALEARES MALLORCA

Conferencia por don Jaime L. Pou

Barcelona 20 a las 24.—El economista mallorquín don Jaime L. Pou ha dado esta noche una conferencia sobre «Estructuración económica del Estado» en «Unión Catalana».

Fue presentado por el diputado Juan Estelrich y después de la aplaudida y competente disertación, pronunció palabras de elogio y gratitud por la entidad del señor Tallada, conocida autoridad en la materia.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por I. S. H.)

Estados Unidos

Deudas de guerra

Washington 20.—No dió lugar a ningún comentario oficial la omisión en el presupuesto británico de todo crédito para el pago de las deudas de guerra, pero el senador Reed declaró en el Senado:

«Estoy convencido de que los ingleses son honrados, y pagarán el vencimiento del mes de diciembre próximo.»

Créditos para armamentos nacionales

Washington 20.—La Comisión del presupuesto sometió a la Casa de los Representantes un proyecto de ley que aumenta 8 mil millones los créditos para armamentos navales.

El secuestro del hijo de Lindbergh

Nueva York 20.—La policía practicó un registro a bordo del trasatlántico «Europa», buscando inútilmente al hijo de Lindbergh, que se suponía a bordo.

El coronel Lindbergh depositó otra vez cincuenta mil dólares para obtener la devolución de su hijo, y rogó a la policía le dejara en libertad de tratar con los secuestradores.

La Conferencia del Desarme

Nacionalización de la Aeronáutica civil

Ginebra 20.—La delegación francesa en la Conferencia del Desarme publicó un proyecto para la internacionalización de la aeronáutica civil, proponiendo la creación de organismos internacionales administrados por la Asamblea de los Consejos de los Comités de dirección, compuestos de representantes de los Estados miembros de la Liga.

La Conferencia del Desarme admitió el principio de la reducción de los armamentos por etapas, de conformidad con el artículo octavo del pacto.

Stimson, después de asistir a la sesión de la Comisión general de la Conferencia del Desarme, celebró conferencias con Hymans y con Bruening.

Grandi apoya el método cualitativo

Ginebra 20.—Al continuar el debate en la Conferencia del Desarme, Grandi apoyó enérgicamente el método cualitativo en el desarme, pero añadió que la manera de efectuarlo podría ser objeto de negociaciones.

Sir John Simon defendió la opinión similar.

El delegado alemán Nadolny mantuvo que la abolición de las armas llamadas de agresión debe aumentar la seguridad, porque refuerza el poder defensivo.

En cuanto a los armamentos de las fortificaciones, el factor importante es saber si los cañones de las mismas poseen alcance suficiente

para constituir un peligro para los Estados vecinos, cuya frontera está bajo su fuego.

Alemania ya ha dado un gran paso hacia adelante, abandonando las armas y medios de agresión.

Una nota de Litwinoff

Ginebra 20.—Un punto de importancia fundamental, tanto del punto de vista legal como del político, fué sometido en el debate de hoy al Comité general de la Conferencia del Desarme, por el comisario soviético de negocios extranjeros, Litwinoff, que hizo resaltar que, según el artículo 8 del pacto de la Liga, aquellos Estados que no son miembros de la misma tendrán que someterse también a la autoridad del Consejo de la Liga.

Litwinoff protestó por lo tanto contra la introducción en el proyecto de convención de cualquier referencia al artículo 8, haciendo resaltar además que los argumentos de los adversarios de las proposiciones rusas para un desarme efectivo se han basado de modo invariable en el artículo de que se trata.

Otros Estados no miembros de la Liga apoyaron sin embargo la tesis de los miembros de la misma, a favor de la resolución que hace depender la reducción progresiva de los armamentos de la seguridad, de conformidad con el artículo 8.

El debate luego se orientó hacia el problema del desarme cualitativo, del cual los elementos principales son la prohibición de ciertas categorías de armas, como también de ciertos métodos de guerra agresiva.

Según informes... Se dice...

Londres 20.—Según informes procedentes de centros relacionados con la delegación de los Estados Unidos, durante la larga conferencia que el canciller Bruening celebró ayer martes con la delegación americana, incluso el secretario de Estado, Stimson, se discutió el problema del Desarme y la pretensión de Alemania a iguales derechos que las demás naciones.

Se dice que los americanos fueron impresionados favorablemente por la interpretación moderada que el canciller Bruening hizo de las reclamaciones alemanas, pero pidieron una información más detallada sobre las consecuencias prácticas de la petición alemana de iguales derechos.

Italia

El rey de Hedjar en Roma

Roma 20.—El rey de Hedjar llegó a esta capital.

Continuará su viaje a Francia, Inglaterra y Holanda.

El presupuesto de Marina

Roma 20.—El presupuesto de Marina para el ejercicio 1932-1933 incluye un crédito de 725 millones de liras para la creación de nuevas unidades.

Discurso del ministro de Defensa nacional

Ajaccio 20.—El ministro de Defensa nacional, Pietri, pronunció un discurso importante sobre la obra de la legislatura 14.^a.

Terminó con un llamamiento para la conciliación.

El conflicto chino-japonés

Las relaciones de los Soviets y el Japón

Londres 20.—Las noticias procedentes de China confirman una tensión grave en las relaciones entre el gobierno de los Soviets y el Japón, a consecuencia de los preparativos militares rusos.

Inglaterra

El próximo presupuesto

Londres 20.—Neville Chamberlain dió lectura en la Cámara de los Comunes al proyecto de presupuesto para 1932-1933, con la creación de un impuesto sobre el te, y la extensión del proteccionismo, como también la constitución de un fondo de 15.000 millones de francos destinado a proteger la libra esterlina contra las fluctuaciones del cambio.

Para impedir las fluctuaciones del cambio en la libra esterlina

Londres 20.—Se discute mucho, entre los hombres de negocios, el proyecto de creación en el presupuesto de un fondo de 150 millones de libras esterlinas para impedir las fluctuaciones del cambio en la libra esterlina.

Consejo de ministros

Londres 20.—El primer ministro presidió como de costumbre la sesión semanal del gabinete, esta mañana y después de comer salió por vía aérea para París, a pesar del tiempo húmedo y borrascoso.

Debe celebrarse esta tarde una conferencia con el primer ministro francés Tardieu, discutiendo ambos primeros ministros la ayuda económica a los Estados del Danubio el Desarme y otros asuntos importantes.

Continuará esta noche su viaje a Ginebra, donde ha de pronunciar un discurso importante en la Conferencia del Desarme.

Una entrevista con sir Walter Runciman

Londres 20.—El ministro de comercio, sir Walter Runciman, en una entrevista concedida a los representantes de la Federación de mineros, aconsejó a estos reanuden con urgencia las negociaciones con los propietarios de minas, sobre el asunto de las horas.

Francia

¿Resultará que Kreuger vive?

París 20.—Las revelaciones fantásticas de la prensa sueca, que pretenden que Ivar Kreuger simuló un suicidio y huyó a la isla de Sumatra, donde vive actualmente en una po-



sesión remota, no han sido tomadas en serio por la policía de París, la cual hace resaltar que la identidad del hombre que se suicidó en las habitaciones de Kreuger en dicha capital fué establecida sin dejar lugar a la menor duda, y que se trataba efectivamente del «rey de las cerillas».

La legación sueca publica también un comunicado desmintiendo los rumores procedentes de Estocolmo, los cuales únicamente se apoyan en el hecho de que alguien en Sumatra hizo un pedido importante de aquella marca de cigarrillos que fumaba Kreuger.

Los pagos de las reparaciones y los de las deudas de guerra

París 20.—La prensa francesa no se ha aventurado, hasta ahora, a comentar la decisión sensacional del gabinete británico de no incluir los pagos de reparaciones, ni los de las deudas de guerra, en el presupuesto, hasta que se conozca los resultados de la Conferencia de Lausanne. Parece extraño que ningún periódico haga resaltar la importancia de semejante decisión.

Esta actitud reservada se debe probablemente al hecho de que casi todos los redactores prominentes en asuntos de política extranjera están fuera de la capital y que hasta ahora, no ha habido tampoco ningún comentario oficial.

Como el primer ministro británico Mac Donald ha de llegar a París hoy a las 12, para celebrar una conferencia con Tardieu, es muy probable que hablan ambos de la decisión de que se trata.

Holanda

Tribunal de La Haya

La Haya 20.—La XXV.^a sesión del Tribunal internacional se abrió ayer.

Se examinará el asunto de las zonas francas.

Basdevant empezó exponiendo la tesis francesa, diciendo que las barreras aduaneras son incompatibles con el principio de la soberanía.

Añadió que Francia abandonó ciertos impuestos.

Alemania

Acuerdo franco-alemán

Berlin 20.—Se firmó un acuerdo franco-alemán referente a las exportaciones de ropas hechas desde el día 1.^o de mayo.

Registros en centros comunistas

Berlin 20.—En los centros comunistas continuaron los registros.

Un comentario del «B. Z. am Mittag»

Berlin 20.—Al comentar el paso dado por el embajador de Gran Bretaña, sir Horace Rumbold, que reiteró ayer en el ministerio alemán de Negocios extranjeros la protesta británica contra las restricciones alemanas de la importación de carbón, el periódico «B. Z. am Mittag» afirma que dicho paso fué debido a la presión de los propietarios ingleses de minas que según toda apariencia juzgan equivocadamente la situación.

Añade que Alemania no dirigió de ninguna manera sus restricciones contra Gran Bretaña sino que se ve obligada a limitar todas las importaciones superfluas para obtener bastante moneda extranjera para poder cumplir con sus obligaciones.

Desplome de tierras

Berlin 20.—Un nuevo desplome de tierras se produjo anoche cerca de Cochem, en el valle de la Mosela, ayendo enormes masas de rocas

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: Particular de 10 mañana a 4 tarde. Económica para obreros de 6 a 8 noche. Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana

Avenida de Alejandro Rosselló, 117 — Teléfono 357

en el valle produciendo un tremendo ruido.

Todas las carreteras alrededor de Cochem están llenas de tierra hasta una altura de diez a quince pies, quedando completamente interrumpido el tráfico.

Los viñedos vecinos han quedado destruidos.

No hubo víctimas.

Las autoridades han tomado las medidas necesarias para la seguridad de los habitantes.

Otro suicidio a consecuencia del de Kreuger

Berlin 20.—El conocido industrial Ferdinand Steinbeis, de Bannenburg se mató de un tiro.

Se cree que el suicidio fué una consecuencia de la tragedia de Kreuger.

Steinbeis era uno de los negociantes en madera más importantes de Europa y propietario del ferrocarril de montaña llamado «Wendelstein Bahn».

Sufrió pérdidas considerables en la bancarrota del financiero sueco, en un momento en que sus propios negocios no iban bien.

Charlot enfermo

Berlin 20.—Según telegramas procedentes de Singapur Charlie Chaplin al llegar a dicha capital tuvo que ingresar en el hospital sufriendo de un ataque de fiebre.

Rumanía

Pilsudski enfermo de gripe

Bucarest 20.—Según la prensa, el mariscal Pilsudski, que se encuentra en Rumanía desde la semana pasada, está sufriendo un violento ataque de gripe y está en cama en el consulado polaco de Kishineff.

Se añade, sin embargo, que el estado del enfermo no causa inquietud.

China

La huelga general del Este de China

Nukden 20.—La huelga general de trabajadores y empleados del ferrocarril del Este de China, declarada para protestar contra la detención por los japoneses de cuarenta empleados rusos de dicho ferrocarril, detención que se efectuó con motivo del atentado contra un tren militar japonés, está creando una situación grave.

La huelga amenaza paralizar el transporte de las tropas japonesas y el comandante en jefe ha declarado que no lo tolerará y sustituirá a los huelguistas chinos por japoneses y refugiados rusos.

Añadió que colocará centinelas en los edificios del ferrocarril para impedir todo sabotaje soviético y tomará medidas muy energéticas contra los organizadores de la huelga.

La opinión pública está inquieta y se pregunta cuál será la actitud del Gobierno de los Soviets si las amenazas del comandante japonés se realizan.

CINE MODERNO

HOY ESTRENO

La película que se recordará con verdadero deleite por su fastuosidad e interesantísimo argumento.

Toda Palma admirará la obra maestra del genio de la cinematografía

Cecil B. de Mille

Austria

Monseñor Piffi, en grave estado

Viena 20.—El cardenal-arzobispo monseñor Piffi sufrió un ataque repentino.

Su estado es grave.

Japón

Los gastos militares en Mandchuria

Tokio 20.—El ministro de Guerra pide con urgencia al Tesoro prepare la emisión de un empréstito de 205 millones de yens para cubrir los gastos de las operaciones militares en Mandchuria.

Al conocerse la decisión tomada hoy por la Comisión de 19 de las naciones de la Liga en Ginebra sobre las negociaciones de Shanghai, un representante del ministro de Negocios extranjeros declaró que la misma es inaceptable para el Japón.

La declaración que hizo a la prensa extranjera insinúa que la insistencia de la Liga podría conducir a que el Japón se retire de la misma, en cuyo caso rehusaría renunciar a su mandato sobre las islas del Pacífico porque ya había establecido su dominación en las mismas antes de que se formara la S. de N.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Estudiantina» y otras.

Lirico

Función de cine.

Baleár

Desde las 3 función de cine: «Gran gala travesti» y otras.

Born

Desde las 3:15 función de cine: «Un caballero de frac» y otras.

Moderno

Desde las 3:30 función de cine: «Madam Satan» y otras.

Oriental

Desde las 3 función de cine: «El intrépido», «El coude de Luxemburgo» y una cómica.

Rialto

Desde las 3:30 función de cine: «Deliciosa» y otras.

Agua de Betelú

Dama Iturri (Navarra)

Artritis, arteriosclerosis. Riñones, obesidad. Todos los médicos los recomiendan como la más eficaz. Pídate en principales farmacias.

Muebles

Gran surtido en Lámparas, Comedores y Dormitorios de gran fantasía a precios de verdadera liquidación. Fábrica y exposición: Hondros, 72, (Carretera de Luchmayor) - Palma.

IMPRENTA DE «EL DIA»